

## LA GUERRA EN MEJICO

### La terrible jornada de Tampico

#### Cinco mil muertos

##### Interesante relato

**Lucha espantosa.—Heridos, prisioneros... ¡todos fusilados!—¿Más pozos incendiados?**

NUEVA YORK. Las nuevas noticias que se reciben acerca de la toma de Tampico, contienen detalles verdaderamente horribles de crueldad.

El miércoles, después de haber estado combatiendo desesperadamente durante toda la mañana, los rebeldes, auxiliados por su abundante artillería, lograron romper las líneas de defensa de los federales.

Fue aquél el momento decisivo. Los federales hicieron un esfuerzo supremo y se entabló una lucha espantosa, cuerpo a cuerpo, al arma blanca.

Querían los defensores impedir a toda costa que los constitucionalistas llegasen a la ciudad.

Pero todo inútil. Los primeros constitucionalistas que habían logrado pasar las líneas federales se apoderaron de varias casas de uno de los arrabales de la ciudad, y haciéndose fuertes en ellas, decidieron el triunfo en favor de su bando.

De no haber ocurrido así, los rebeldes se hubieran visto rodeados de enemigos y hubieran tenido que sucumbir, resultando ineficaz su esfuerzo para romper las defensas.

Pero desde el mencionado arrabal sostuvieron contra los federales un fuego vivísimo, que se prolongó durante algún tiempo, hasta que los sitiadores entraron definitivamente, aprovechando la brecha abierta.

Mediaba entonces el día. El combate, rudísimo, se prolongó todavía durante una hora.

Al cabo de este tiempo, sucedió al fragor de la lucha una calma aparente.

Los disparos cesaron y parecía que los dos bandos, rendidos de fatiga, querían reponer sus fuerzas para comenzar de nuevo con mayor ahínco.

Lo ocurrido era esto, en efecto. Los generales que mandaban uno y otro bando querían reorganizar sus tropas.

Pero aquella especie de armisticio tenía otra causa además.

El general constitucionalista González había intimado al general Zaragoza la rendición de la plaza.

«Aun es tiempo—le había dicho por medio de un emisario.—La rendición evitará mayores derramamientos de sangre.»

Mientras esto ocurría, el almirante Mayo, que se hallaba frente a Tampico, viendo que el fuego había cesado, telegrafió así a Washington:

«Ha terminado el combate de Tampico. La ciudad está en poder de los constitucionalistas.»

Pero el combate no había terminado todavía.

Faltaba la parte más terrible de la jornada. El general Zaragoza dejó transcurrir el plazo de una hora que se le había concedido para contestar a la intimación que le había dirigido González.

A las dos y media de la tarde sonaron algunas descargas.

Momentos después el combate se había generalizado con un encarnizamiento feroz.

Era el último esfuerzo de los defensores. Pero el resultado no ofrecía ya dudas.

A poco de haberse reanudado la lucha, aparecieron en el interior de la ciudad los primeros grupos de soldados federales perseguidos por los rebeldes que remataban sañudamente, a los que caían heridos.

Los federales levantaron barricadas en las calles y en ellas intentaron aún resistir.

Pero las barricadas fueron destruidas y los defensores perseguidos sin compasión, hasta darles muerte.

Uno de los grupos más numerosos de federales fué acorralado en una ribera del Panuco.

Los fugitivos fueron lanzados al agua por los constitucionalistas.

Casi todos ellos murieron ahogados.

Los prisioneros fueron ahorcados, colgando de los árboles de las calles.

El espectáculo era verdaderamente repugnante.

Mientras ocurrían estas escenas, los federales seguían batiéndose en retirada, no cayendo todos ellos en poder de los constitucionalistas, gracias al apoyo de las cañoneras federales *Bravo* y *Zaragoza*, que protegieron la huida de los federales, arrojando abundantes granadas sobre los perseguidores, con tal puntería que éstos sufrieron un número crecidísimo de bajas.

El general Zaragoza pudo aprovechar los momentos de vacilación que en los constitucionalistas produjo el fuego de las cañoneras para organizar la retirada de la mejor manera posible.

Los federales huyeron a lo largo de la vía del ferrocarril.

Pero la intervención de las cañoneras no pudo ser eficaz hasta el final, porque dispararon con tal abundancia, que se les agotaron los proyectiles.

Ambas cañoneras zarparon y fueron a anclar a la entrada del río Panuco, desde donde, según se dice, vigilarán la costa para evitar que los rebeldes reciban armas y municiones por el mar.

A las ocho de la noche el combate había terminado por completo.

Llegada la noche, desde los navíos europeos se veía la silueta de la ciudad, recortada sobre un cielo enrojecido por el resplandor del incendio de los pozos de petróleo.

Créese—á juzgar por las llamas—que el fuego se ha propagado á nuevos pozos.

Cuando la calma era ya completa y en la ciudad reinaba un silencio de muerte, el almirante Mayo intentó ponerse en relación con alguien de Tampico para inquirir detalles de lo ocurrido y transmitirlos á su Gobierno.

Pero fué inútil; nada logró averiguar.

Mañana se internará un crucero yanqui por el río Panuco para enterarse de la situación en que Tampico ha quedado.

Los concedores de aquel terreno dicen que, á pesar de que el general Zaragoza ha organizado bien la retirada por la vía férrea, no logrará evitar un combate con los constitucionalistas que le persiguen.

Los extranjeros, desde que comenzó el bombardeo de la ciudad, se encuentran á bordo de los navíos de guerra extranjeros.

Los daños materiales que la toma de Tampico ha causado en la ciudad son inmensos, incalculables.

El general constitucionalista Navarrete ha manifestado que tiene la seguridad de que la toma de Tampico no dará lugar á ningún conflicto entre los rebeldes y los yanquis.

Ha dicho también que la toma de Tampico es el primer paso de Carranza y Villa para un importantísimo avance.

Se confirma que el número de muertos en la terrible jornada de Tampico pasa de tres mil, porque á las bajas naturales en un combate tan encarnizado hay que agregar los heridos que fueron inhumanamente rematados por los constitucionalistas y los prisioneros—muy numerosos—que fueron fusilados.

Se registraron espeluznantes escenas de barbarie; pero sus detalles no son bien conocidos todavía.

#### Dice "Daily Telegraph,"

Cinco mil muertos.—Gutiérrez persigue á los fugitivos.—Fué por falta de municiones. Huyeron en tren.

LONDRES. El corresponsal del *Daily Telegraph* en Nueva York transmite una interesantísima información.

En el terrible combate de Tampico, que ha durado seis días, murieron 3.000 federales.

La guarnición de Tampico estaba formada por 5.000 hombres, de los cuales solamente lograron salvarse 2.000.

Estos marcharon en trenes especiales, que el general Zaragoza tenía preparados.

Los constitucionalistas han perdido muy cerca de dos mil hombres.

Puede asegurarse, por lo tanto, que los muertos, en total, no bajan de cinco mil.

Los federales que huyeron se proponían ir en tren á San Luis de Potosí.

Pero esto no es posible.

La línea férrea está cortada á 70 kilómetros de distancia de dicha población, y allí tendrán que defenderse contra las tropas del general constitucionalista Gutiérrez, que les darán alcance.

No es cierto que estén ardiendo nuevos pozos de petróleo.

Únicamente se incendió uno en el que cayó una granada.

El fuego duró dos días.

La causa de la derrota de los federales ha sido la falta de municiones.

El general Zapata durante el combate recorrió repetidamente las líneas de defensa, haciendo á los soldados la recomendación de que economizasen los cartuchos.

Cuando se llegó ya al quinto día de combate, viendo Zaragoza que le era imposible resistir más, reunió sus tropas y las embarcó en varios trenes que tenía preparados.

Esto hizo que al entrar los constitucionalistas en la ciudad no encontraran en ésta gran resistencia.

Desde la lucha alcanzó mayor encarnizamiento fué frente á la estación.

Allí se luchó á la bayoneta y empleando armas de todas clases.

Por fin, los trenes pudieron partir, burlando los propósitos de los rebeldes.

Ahora se han quedado los constitucionalistas sin municiones de cañón; pero en cambio tienen gran abundancia de cartuchos para los fusiles.

Se sabe que los federales pretenden ahora alcanzar á sus compañeros de Sáltillo. No se puede predecir si esto les será posible.

#### Los federales se reportan

El pillaje castigado con la pena de muerte. Lo que dice un corresponsal inglés.

NUEVA YORK. Poco á poco van llegando nuevos é interesantes detalles de la jornada de Tampico.

Los generales rebeldes mostraron gran empeño en evitar—una vez la ciudad en su poder—se cometieran actos de violencia contra las propiedades ó las personas.

Sólo descargaron sus iras sobre los soldados del general Zaragoza.

Más tarde el general González anunció que los actos de pillaje serían castigados con la pena de muerte.

Los cañoneros federales *Zaragoza*, *Veracruz* y *Bravo*, una vez evacuada la ciudad, salieron á todo vapor para evitar la contingencia de ser capturados.

Su salida fué la señal de que el combate había terminado, pues dichos navíos habían sido la base principal de la defensa.

Un corresponsal inglés telegrafía diciendo que visitó Tampico antes de caer en manos de los rebeldes.

Habían sido hechos unos trabajos formidables de defensa.

Las trincheras fueron reforzadas con grandes alambradas.

«Desde el campo de los federales—sigue diciendo el corresponsal—pasé al de los constitucionalistas.

«Los rebeldes disponían de 25 cañones de tiro rápido.

«En Tampico hay carencia absoluta de petróleo.»

#### Más detalles

Entrada del general González.—Declaraciones de los jefes rebeldes.—Se reanuda la normalidad.

NUEVA YORK. Telegramas de Tampico dicen que el general González entró en aquella ciudad á la 1.40 de la tarde, seguido de otros generales y de su Estado Mayor.

Cuando González entraba en Tampico, los federales, al huir, incendiaban los almacenes de armas y municiones.

Ahora dicen los telegramas que los edificios no sufrieron grandes daños, porque los rebeldes enfilaron su artillería exclusivamente contra las trincheras.

Los generales constitucionalistas González, Caballero y Castro han hecho á su corresponsal las siguientes declaraciones:

«Es lamentable que los yanquis y todos los demás extranjeros salieran de la ciudad, haciendo caso de los rumores que circulaban asegurando que aquí iban á ocurrir cosas terribles.

Pueden volver tranquilamente. Nosotros garantizamos sus vidas y sus propiedades.»

Los corresponsales agregan que los constitucionalistas manifiestan gran afecto á los yanquis, diciendo que la vida comercial de éstos está muy ligada á la de los mejicanos.

Dicen también que el ejército rebelde ha dado pruebas de gran disciplina.

Durante el bombardeo los edificios de súbditos ingleses ó alemanes estaban custodiados por marinos de sus respectivas naciones.

Comienza á reinar la tranquilidad en la población.

Han sido abiertas ya algunas tiendas.

#### Importancia de la victoria

Gloria, dinero, fuerza moral y material y un buen cuartel de operaciones.

NUEVA YORK. La toma de Tampico, aparte de la victoria que es en sí, constituye para Pancho Villa un paso importantísimo.

Los pozos de petróleo suponen una gran riqueza, pues por ellos se recauda en las Aduanas más de un millón de francos por semana.

Tampico es además una base de operaciones de primer orden.

Por este puerto podrán los rebeldes recibir ahora armas y municiones.

Villa podrá vender allí los tres millones de francos de algodón que robó en Torreón á los extranjeros.

Como la toma de Tampico era esperada hace días, ha sido causa de que se retrasaran las negociaciones en Washington de los plenipotenciarios mediadores.

Ahora Wilson dará á sus representantes unos poderes limitados, prohibiéndoles acceder á ninguna petición sin consultarle á él ó á Bryan, y procurando retrasar las negociaciones todo lo posible, á fin de dar tiempo á que los rebeldes se apoderen de la capital.

#### Ante unos cadáveres

Graves sucesos.—Mujeres y niños heridos.

NUEVA YORK. Los marinos yanquis muertos con ocasión de la toma de Veracruz han sido expuestos al público en sus respectivos pueblos natales.

Con este motivo han ocurrido en algunos puntos graves sucesos.

La muchedumbre que acudió á ver los cadáveres fué tal, que su aglomeración causó numerosas víctimas.

En Boston fueron aplastados varios niños y mujeres, muriendo unos y recibiendo otros heridas.

Estos son numerosísimos en Chicago.

#### ¡Mátenme ustedes!

Hasta el último momento se niega Huerta á dar su dimisión.

LONDRES. *Daily Mail* publica el siguiente telegrama de Méjico:

«Los delegados nombrados por Huerta para asistir á la Conferencia de la paz hicieron saber al Presidente la conveniencia de que redactara su dimisión.

«Con esa dimisión en el bolsillo—dijeron—nos será mucho más fácil obtener algunas concesiones.

«Huerta, por toda respuesta, sacó un revólver.

«Tenga usted—dijo, entregándole á uno de sus representantes, que lo cogió extrañado.

«Y agregó Huerta en tono trágico:—¡Mátenme ustedes! ¡Nada les detenga! ¡Nadie les castigará!

«Y poniendo los brazos en cruz, adoptó una actitud de sacrificio.

«Los representantes le devolvieron el revólver y desistieron de hacerle nuevas indicaciones sobre la dimisión.»

#### Después del triunfo

Hacia la capital.—El efecto de los Estados Unidos.

NUEVA YORK. Comunican de Veracruz que los jefes constitucionalistas han expresado la seguridad de que antes de seis semanas habrá caído la capital mejicana en su poder.

La toma de Tampico ha causado en los círculos gubernamentales yanquis buena impresión, aunque en el pueblo la noticia ha sido acogida con gran frialdad.

Ahora el temor de los yanquis está—ante la posibilidad de la derrota definitiva de Huerta—que Villa, mareado por sus victorias, se vuelva más difícil de manejar que hasta ahora.

#### Otras noticias

Los trabajadores de los pozos.—Aviadores contra Mazatlán.

NUEVA YORK. Los representantes de los constitucionalistas en Washington no han recibido nuevos detalles de la toma de Tampico.

El ministro de Marina ha autorizado al almirante Mayo para navegar por el río Panuco todo cuanto estime necesario.

El Gobierno yanqui está gestionando que se reanude el trabajo en los pozos de petróleo.

El comandante del crucero *California* ha comunicado desde Mazatlán que varios aviadores zapatistas han lanzado numerosas bombas sobre aquella población, causando en ella grandes daños.

#### Los socialistas yanquis

NUEVA YORK. El secretario del Comité socialista ha enviado al Presidente Wilson el siguiente telegrama:

«El Comité Nacional y los principales miembros del partido socialista protestan contra la injustificada invasión de Méjico.

Los trabajadores de los Estados Unidos no tienen quejas de ninguna clase contra sus compañeros mejicanos.»

#### Los planes de González

Aguardando refuerzos.—Marcha de tres columnas.—Atroces órdenes de Villa.

NUEVA YORK. Según nuevos despachos de Tampico, el general carrancista González ha manifestado que espera refuerzos salidos de Ciudad Juárez, y que hasta que no los reciba no saldrá de la ciudad.

Pero como sus jefes le han ordenado prosiga las operaciones, sólo guardará consigo unos centenares de hombres.

Dividirá su ejército en tres columnas. La primera, al mando del general Corona, avanzará sobre Sáltillo.

La segunda, al mando del general Caballero, marchará contra San Luis de Potosí.

La tercera, al mando del general Aguilar, que es quien mandó primeramente las fuerzas sitiadoras de Tampico, seguirá por la costa en dirección á Veracruz.

Novecientos huertistas de los que escaparon de Tampico han sido rodeados por fuerzas constitucionalistas salidas en su persecución.

Créese que tendrán que rendirse. El general Villa, al saber el copo, ha ordenado que todos los que se rindan, estén heridos ó no, sean fusilados inmediatamente.

#### APERTURA DEL PARLAMENTO TURCO

### El discurso del Trono

#### ¡Hay que regenerarse!

CONSTANTINOPLA. Con toda solemnidad se ha celebrado la apertura del nuevo Parlamento otomano.

La mayoría de los diputados pertenecen al partido de la Joven Turquía.

Es la primera vez, desde antes de que comenzaran las últimas desastrosas guerras, que se reune el Parlamento.

El Sultán leyó el discurso del Trono. En él se recuerda las dos luchas sostenidas por Turquía contra Italia y la Liga balcánica.

Se dice que esta última acabó mejor de lo que podía esperarse, ya que Andrinópolis fué recobrada.

Se proclama la necesidad de mejorar el ejército y construir una buena escuadra que defienda las costas turcas del Mar Negro y del Egeo.

Luego es expuesto un completo programa de reorganización administrativa, á base de grandes reformas.

#### El 1.º de mayo ruso

#### Manifestaciones y disturbios.

SAN PETERSBURGO. Ayer fué en Rusia 1.º de mayo.

Las Sociedades obreras y los socialistas conmemoraron la fecha organizando huelgas y manifestaciones.

Aquí pasaron más de 150.000 obreros. 12.500 de ellos organizaron una formidable manifestación, que recorrió diversas calles y plazas, precedida de banderas rojas.

Las masas cantaban la *Marsellesa* de la Paz y otros himnos socialistas.

Luego, grandes columnas de manifestantes intentaron marchar á las fábricas de cañones Putiloff para que los obreros de éstas se les uniesen.

La Policía cargó sobre dichas columnas. Hubo colisiones y heridos, y muchos manifestantes fueron llevados á la cárcel.

Los desórdenes duraron hasta la noche. En otras ciudades rusas, como Kiew, Odessa, Riga, Varsovia, Moscú, etc., celebróse también el 1.º de mayo ruso, y hubo huelgas, manifestaciones y disturbios.

## MARRUECOS

#### Avance sobre Benibuyagi.

MELILLA. (Jueves, noche.) En este momento acabamos de llegar del campo, habiéndonos tomado las importantes posiciones de Ameyec, Carus, Sebak Guezul, adquiriendo el dominio de los puestos de Sidi-Sadi y Musaten.

Implica este avance la dominación de una extensión de cuatrocientos kilómetros cuadrados en Benibuyagi.

No se ha disparado un solo tiro, constituyendo la operación un gran triunfo del general Jordana.

#### Intentan atacar y son rechazados.

TETUAN. (Jueves, noche.) También anoche se acercaron los grupos enemigos para repetir la agresión de la noche anterior.

Intentaron atacar las avanzadas situadas al pie del Dersa, comenzando el *paqueo* á las diez y media de la noche.

Cuando los moros enemigos se acercaron á la guardia fueron sorprendidos por las fuerzas regulares indígenas, que estaban emboscadas y que rompieron duro fuego contra los agresores, obligándoles á huir á la desbandada.

El resto de la noche transcurrió tranquilamente, no oyéndose más que algún disparo lejano.

#### Informes oficiales

##### Larache.

Telegrafía el comandante general haber llegado á Larache, de regreso de las operaciones últimas, las columnas de Saboya, infantería de Marina y tabor de Policía, y á Alcázar el tabor de este nombre.

Sin más novedad.

##### Melilla.

Telegrafía el comandante general que acaba de regresar á Melilla desde las posiciones ocupadas, después de revistarlas.

Dichas posiciones quedaron ayer, á las cuatro de la tarde, completamente fortificadas y en disposición de rechazar cualquier ataque de que fueran objeto. Son ellas las denominadas Neba Gaezul, Ras Ameyes y Kaubs-Sba, todas importantes, perfectamente definidas y que nos aseguran la posesión y tranquilidad del Garet, Hari-Bekan y el Haraix.

Las fuerzas necesarias para defender estas posiciones se limitarán á un pequeño núcleo de Infantería y algunos puestos de Policía indígena, que se disminuirán en las posiciones de segunda línea.

Añade el comandante general, como detalle de la operación, que en el Neba fué donde concentró las fuerzas de Policía indígena para comenzar la operación de ocupar dichas posiciones.

Dicha Policía, conducida por jefes indígenas amigos, se dirigió á los puntos designados. Las «mias», haciendo una marcha penosísima, ocuparon las referidas posiciones sin disparar un tiro.

De Zeludán, Zaió y Muley Rechid salieron al mismo tiempo que las «mias» columnas de nuestras tropas, que llegaron al amanecer á las posiciones para auxiliar á la Policía indígena que las ocupaba, si hubiera sido preciso.

La operación ha resultado muy penosa, por las marchas que de noche, con niebla espesa, han tenido que realizar las fuerzas para concentrarse.

Tanto las tropas peninsulares como las indígenas, igualmente que los generales, jefes y oficiales, han dado fehacientes pruebas de su pericia, buen espíritu y resistencia, dejándose sumamente satisfecho y sin que se tenga que registrar novedad alguna.

El comandante Riquelme, al subir anoche á la posición de Karns Sba, cayó á un barranco con su caballo, arrojando en la caída á tres askaris, resultando todos ellos con ligeras contusiones.

Añade el general Jordana que considera muy importantes las posiciones ocupadas, desde el punto de vista militar, comercial y político.

Comunica también que ayer tarde, desde la posición de Karns Sba, vió en alturas situadas al alcance de los cañones un grupo de 50 ó 60 moros armados, que encendían hogueras. Dice que no cree ataquen la posición, dado el espíritu de la kabilia; pero que si lo intentaran sufrirían un castigo.

\*

Telegrafía el comandante general que, con ocasión de la muerte del moro enfermo, que visitó hace días un médico militar de la plaza de Alhucemas en el poblado Ajdir de Beni-Urriagué, y dispada por esto la creencia de que había sido envenenado por otra familia del poblado, se reunieron todas las familias del mismo para asistir al entierro, acordando en la reunión consolidar la unión, olvidando todas las rencillas, y nombrar una Junta permanente de jefes para la resolución de los asuntos, que tomarán oyendo á los jefes de las familias, y consultarán con la autoridad de aquella plaza en caso de duda, al cual dieron cuenta de todo lo acordado. Propónense también facilitar el embarco de indígenas para Argelia, enviando al efecto una Comisión de cuatro jefes de la junta á aquella plaza.

Se considera esto de excepcional importancia para nuestra influencia política en la kabilia de Beni-Urriagué, por la unión de esos elementos y adhesión demostrada y la confianza que pusieron en nosotros solicitando la ida de ese médico.

# LOS TEATROS

## STRENOS

### «EL AMIGO MELQUIADES»

Apolo.—Arniches solo llevó anoche a este coliseo la obra de la temporada. El aplauso sainetero vuelve al género, a reverdecer sus bien ganados laureles, presentando un nuevo sainete de los de su exclusiva marca.

Cuando velamos desfilan en el primer cuadro aquella diversidad de tipos populares, bajo las frondosidades de las cercanías de la Bombilla, ibamos insensiblemente anotando su parentesco con otros no menos regocijantes que el sainetero había ya llevado a escena. El parecido es muy excusable. Comenzaron a hablar su pintoresca parla con ese fraseo, con ese matizado pomposo que es la caricatura del adjetivo y que nadie como Arniches sabe manejar con tanta gracia, y advertimos que el escritor se colocaba en su verdadero terreno, dispuesto a imponerse una vez más por el ingenio y por la gracia.

En *El amigo Melquiades* una sencilla nota sentimental da el asunto, sobriamente desarrollado; lo principal es el diálogo; lo gracioso lo constituyen los personajes que giran alrededor de los protagonistas.

De la nota sentimental no se dirá que no es real, que no es algo de la vida: una mujer joven y bonita que se inclina del lado del peligro, y una hermana que, pasando por tanta, advierte ese peligro y la salva.

El seductor es el de siempre: el hombre pintorero y fachadoso, el galán fulminante, que con sólo entornar los párpados y musitar dos ó tres piropos hace redada de corazones en mitad de la calle. Junto al Tenorio popular, el escudero del amor chalesco; su caricatura, que si en unas obras es un bravucón que temblará como un faldero en cuanto se le plante cara, aquí será el pretencioso conquistador puesto siempre en ridículo por su propia petulancia.

La tonta del sainete le engaña; la tonta salva a su hermana del peligro fingiendo amor a esta caricatura, que le pone en condiciones de malograr los planes del apuesto chulapo.

Decir que todo el diálogo es gracioso é intencionado, huelga, tratándose de una obra del popular sainetero; pero hay que hacer constar la abundancia de chistes que lo avaloran, muchos de ellos tan ingeniosos, que hicieron prorrumpir al público en carcajadas ruidosas y unánime aplauso.

Los maestros Serrano y Valverde se encuentran con un libreto de gran fuerza cómica, con una obra como las de los mejores tiempos de Arniches, y espontáneamente comprendieron cuál era su lugar en presencia del sainetero. Así se han limitado a escribir unos cuantos números de música popular, alegre, fácil y juguetona, entre los que sobresalen un *schottis*, en el primer cuadro, y un bonito dúo de tiple y barítono en el segundo. Todos los números se escucharon con agrado y fueron sancionados con el aplauso.

La Sra. Mayendia estuvo admirable representando su personaje, el de la hermana tonta, y fué muy aplaudida, con verdadera justicia.

También escuchó grandes y merecidos aplausos Carmen Andrés durante todo el tercer cuadro.

Moncayo representó con mucha gracia su papel, y Casimiro Ortas demostró una vez más que es uno de los primeros actores cómicos del género chico.

Contribuyeron al gran éxito del nuevo sainete la Srta. Leonis, los Sres. Rufart, Villa, Valero, y demás artistas que figuran en el reparto.

Al terminar la representación, los señores Arniches, Valverde y Serrano compartieron con los intérpretes los unánimes aplausos de la concurrencia, saliendo infinidad de veces a escena.

La noche de ayer ha sido la mejor de la actual temporada en el teatro de Apolo. Nos alegramos.

J. DEL C.

Gran Teatro.—La obra estrenada anoche en el Gran Teatro, con el título de *La España de pandereta*, no fué del agrado del público.

## DEBUTS

Teatro Alvarez Quintero.—Añoche, con un gran éxito, como se esperaba, debutó en este teatro la compañía que dirige el veterano Espantaleón, tanto tiempo alejado del público de Madrid, donde tan gratos recuerdos dejó, y que a medida que para los demás han pasado los años, para él sólo ha servido para aumentar su gracia y su vis cómica insuperable.

Tanto éste como el magnífico conjunto que ha presentado, fueron objeto de cariñosísimo recibimiento, distinguiéndose en la presentación el director, D. Juan Espantaleón, y la distinguida dama Virginia Nevares, nueva en Madrid, y que a su belleza une magníficas condiciones artísticas, siendo para la joven actriz un triunfo la reprise de *Amores y anorios*; Espantaleón (H.), Requena, Ramos, Hortelano, como las señoras y señorías Victorero, Anaya, Garcés y Muñoz, coadyuvaron con su arte al magnífico cuadro que se presentó.

Esto unido a la economía de los precios, hace que todos estén de enhorabuena.

## GACETILLAS

Comedia.—El domingo, a las cinco y media de la tarde, con precios de diario, 146.<sup>o</sup> representación del juguete cómico de éxito sin igual *El orgullo de Alcabete*.

Por la noche, en función popular, 147.<sup>o</sup> representación de *El orgullo de Alcabete*.

Apolo.—El sábado se pondrán en escena en este teatro las obras siguientes: a las seis, sencilla, *La corte de Risalia*; a las siete y cuarto, sencilla, *Sueño de Pierrot*, y a las diez y cuarto, doble, *El motete* (reestreno); La Fornarina en su repertorio y el sainete lírico nuevo de gran éxito *El amigo Melquiades*.

El domingo se verificarán tres secciones dobles con los siguientes programas:

A las cuatro, *El motete*. La Fornarina en su repertorio y *La corte de Risalia*.

A las seis y media, *Sueño de Pierrot* y el

sainete lírico de extraordinario éxito *El amigo Melquiades*.

A las diez y cuarto, *El motete*, La Fornarina en su repertorio y *El amigo Melquiades*.

Estreno.—El domingo se pondrán en escena las siguientes funciones: a las cinco, *La Tridnera*, estrenada recientemente con gran éxito, y a las seis y a las diez y cuarto, el celebrado *Zanderelle*; *A ver si cuidas de Amelia*, que ha constituido el mayor éxito de la presente temporada.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidísimas obras *El séptimo no hurtar* y *El potro salvaje*.

Gran Teatro.—Teniendo en cuenta el considerable número de forasteros que se hallan actualmente en Madrid, la Empresa ha organizado en su obsequio una función extraordinaria para el sábado en *vermouth* doble, que dará principio a las seis y media, representándose las aplaudidas obras nuevas *Miss Australia* y *La España de pandereta*, montada con lujosa mise en scene.

Por la noche, a las diez y cuarto, en sección sencilla, *La isla de los pluceres*, y a las once y media, la española nueva *España de pandereta*.

## PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el libreto del sainete lírico titulado *El terror de las nocitas*, original de D. Ventura de la Vega.

## CINES Y VARIETES

Royalty.—La Empresa de este lujoso teatro, sin reparar en sacrificio alguno, y en su constante deseo de corresponder al favor que el público la dispensa, ha contratado, de las más renombradas Casas, la exclusiva de varias notabilísimas películas que, por la novedad de sus asuntos y el perfeccionamiento de su confección, pueden considerarse como la última palabra del arte cinematográfico. Dichas exhibiciones comenzarán el próximo martes, que dejará de proyectarse la interesante *Escuela de héroes*, de éxito verdaderamente mundial. Los estrenos se anunciarán oportunamente y se verificarán en la sección especial de las seis y cuarenta y cinco, cada día más favorecida por distinguida y selecta concurrencia.

## LA EXPOSICION CANINA

La Exposición Canina se ha instalado este año en las inmediaciones de la antigua Casa de Vacas, ó sea en los terrenos destinados a recreos por el Municipio en las temporadas de verano.

Forman la Comisión ejecutiva de la Exposición los señores siguientes:

Conde de Lérida, D. Javier de Beranger, D. Julián Cerro, D. Adelardo Ortiz de Pinedo, duque de Tovar, D. César Martínez, don Julio Hidalgo y D. Tomás Owens.

Son vocales de la Comisión la señora condesa de Torre Arias, marqués de Viana, conde de Maceda, duque de Tarancón, duque de las Torres, marqués de Portago, marqués de Montesa, D. José Valero Hervás, duque de Bivona, D. Eduardo Olea, marqués de Valverde, D. Juan María de Conde, conde de Torrepalma y duque de Gor.

De éstos, los cuatro últimos y la señora condesa de Torre Arias asistieron al acto de la inauguración.

Además de los citados señores, tienen diversas representaciones los Sres. D. Alfonso de Sotto, marqués de Grimaldi, D. Mauricio Alvarez Bohorques, D. Fernando de Urrejo-la, D. Leopoldo Vallés, D. Tiburcio Alarcón, D. José María de Conde, D. Julio Hidalgo, D. César Martínez y Mr. Arnulf von Weltzien.

### Grupos de la Exposición.

La Exposición está dividida en ocho grupos, que son: guardería y utilidad, bergers, perros de rastro y de montería, galgos, perros de muestra, retrievers y spaniels, terriers para la caza y perros de lujo.

Los perros se hallan instalados en cada grupo por razas, y dentro de cada raza se han instalado: primero los machos, después las hembras, y por último los cachorros; pero instalándose primero los machos y después las hembras.

Todos los perros tienen asignado un número y llevan pendiente del collar una medalla, donde aparece dicho guarismo.

Sobre las jaulas aparecen los números en tinta roja, y debajo su raza.

### Perros notables.

Lo más saliente de la Exposición son sin duda la jauría presentada por el duque de Medinaceli, compuesta de 38 podencos y un perro de sangre, y otra de la Real Sociedad «La Caza», compuesta de 30 foxhounds.

Ocupan pabellones ó jaulas *ad hoc*, destinadas exclusivamente a ellas.

Tanto los criados que cuidan de una y otra jauría visten pintorescos trajes de piel y de cuero, con monteras también de piel.

Coronan dichos pabellones cabezas de ciertos, que decoran aquéllos muy graciosamente. También es muy notable el perro *Rhin*, número 31 del catálogo, que es un dogo alemán, de color ceniza, con manchas blancas, propiedad de D. Santiago Rodríguez y criado por el propio expositor. Tiene el perro trece meses en la actualidad.

Otro perro que ha llamado la atención ha sido el mastiff, *Excelsior Billy*, de color oscuro rayado, de doña Micaela L. de Tens, y criado por D. Berry. Fué distinguido con un premio extraordinario el año pasado y en la jaula reza un cartel que dice: «Peligroso».

¿Cómo será el perrito?

Tiene el número 34 de catálogo.

Los podencos *Manijero*, *Baratero* y *Cumbreiro*, que presenta el duque de Arión, son también notables. Están inscritos con los números 65, 66 y 67, para conocimiento de nuestros lectores que visiten la Exposición.

Los pointers del marqués de Perinat, *Mony*, *Cris* y *Toy*, son también dignos de ser vistos despacio. Números 132, 133 y 134.

Entre los retrievers de pelo ondulado figura un tal *Douglas*, del conde del Rincón, muy

bonito; y entre los dorados, un can de D. Javier Bermejillo, llamado *Slylich Sovereign*.

Hay un cocker spaniel, hembra, de don Eduardo Losada, núm. 180 del catálogo, digno de atención.

También son muy curiosos los siguientes: *Sonny*, un macho, *Duchshunde*, de doña María Luisa de Silva; *Criador*, de Su Majestad la Reina Doña Victoria. Por *Seppel* y *Beelle*, y del grupo de japoneses *Blee*, *Kyoto* y *Chinette*, de dos damas extranjeras.

### Los perros-señoritos.

El grupo octavo, que pudéramos llamar de perros señoritos, atrae las miradas de todos los concurrentes a la Exposición.

En él figuran los perros de lujo cuidados y presentados por lindas y elegantes damas y damitas, que han confeccionado para ellos con sus propias manos mullidos edredones de sedas y plumas, donde descansan los elegidos de la raza canina.

Hay verdaderas preciosidades. En las jaulitas más pequeñas y más coquetonas que las demás se pasan la tarde entre tiernos ladridos y coquetillas perrunas.

*Penquinita*, una dalmacia de doña Amparo de Buena Esperanza.

*Alí*, perro de aguas de lana rizada, de doña Teresa Palacios.

Pomeranias se presentan los siguientes: *Procho*, de la Srta. Margarita Conde.

*Beauty*, de la Srta. Mercedes Labat.

*King*, del Sr. Angulo.

*Jip*, de D. Jacinto Martos.

*Max*, del Sr. Oriol.

*Ras-Zahna*, de las Srtas. Carmen y Mercedes Ochoa del Campo.

*Susuky*, del Sr. Mencías.

*Beauty*, de la Srta. Mercedes Labat.

*Frits*, del Sr. Grases.

*King*, del Sr. Vargas.

*Toy*, de D. Florestán Aguilar.

Todos machos.

Presentan hembras (prescindimos de los nombres) los Sres. Azpiri, Angulo, señora duquesa de Noblejas, Srta. María Mollá y el Sr. Terroba.

El secretario de la Infanta Isabel presenta una perrita terrier, llamada *Pizca*, criada en Caballerizas.

La Srta. Paquita Delgado, un carlin.

Las Srtas. María Luisa y María Teresa Guardamino y el Sr. Espinosa, dos galguetas italianas.

Presentan griffons bruxellois la Srta. Josefina River, señoras marquesa de Falces, doña Mercedes Torres y las Srtas. Encarnación Valenzuela y Carmen Ortiz de Zugasti.

Griffones de lujo, la Srta. Pilar Carreras y los Sres. Mollá, Guerrero y Rives.

Yorkshire terriers, las Srtas. Concha Córdoba, Delfina Faner y doña Blanca Laforet.

Pomeranias miniaturas se presentan tres a precio.

*Papillóns*, *Bombita*, de la señora de Tur.

*Toy terriers*, doña Carolina Gars y don Guido Giaretta.

### Otros perros.

El público puede admirar en esta Exposición toda clase de perros, que a fe que existen de todas edades, formas y tamaños. Los menudos toy terriers, los griffones lanudos, cuyos ojos desaparecen bajo los mechones de los lacios pelos; los blanquísimos pimeranias, que parecen bolas de nieve; los airoso fox-terriers, los tibbles y gruñones airedale-terriers, que parecen perros de piel de trapo, de feroz catadura; los enormes mastines, los grandes y simpáticos dogos alemanes, los podencos de grandes y tiesas orejas, los galgos ágiles y finísimos...

Figuran en la Exposición 350 perros.

Y uno de los ejemplares más curioso, pero sin duda el de cara menos agraciada de todos los presentes, es el que es propiedad de Su Majestad el Rey, y que lleva el nombre de *Pierrot Jung von Kaltenstein*, que es un bulldog francés. Está catalogado con el núm. 30.

## EXTRANJERO

### La revolución dominicana.

NUEVA YORK. Dicen de Santo Domingo que en Puerto Plata se está librando una importante batalla entre las fuerzas gubernamentales y las rebeldes.

Agregan los telegramas, que entre los revolucionarios han estallado graves disensiones, porque dos de sus jefes se han proclamado a la vez Presidentes.

Una cañonera yanqui está en aquellas aguas para proteger a los extranjeros.

### Un terremoto.

ARGEL. En Gueyton se ha dejado sentir un terremoto bastante intenso.

Afortunadamente no ha causado daños.

### Un convento destruido.

BRUSELAS. Un formidable incendio ha destruido la residencia de los Padres Camilianos de Dermonde.

El salvamento de las personas que había en el edificio fué difícilísimo por la rapidez con que las llamas se propagaron.

Tres alumnos recibieron quemaduras graves.

Las pérdidas materiales pasarán de 150.000 francos.

## COSAS FRANCESAS

### Guardaguasas asesinado.

PARIS. Durante la noche pasada ha ocurrido un misterioso drama.

Un guardaaguas fué muerto a tiros de revólver por unos desconocidos que se dieron a la fuga.

Su mujer, que acudió presurosa al oír las detonaciones, y dando muestras de gran serenidad, se hizo cargo del servicio.

Hizo que se detuviera un tren, y colocando en él el cuerpo de su marido, rogó que lo trasladaran a París, por si podía prestarse algún auxilio, y ella continuó el servicio para que no se interrumpiera la circulación de trenes.

### De aviación.

PARIS. El aviador Monnier ha llegado en aeroplano, procedente de Angulema.

Esta mañana ha vuelto a elevarse, saliendo en dirección a España.

Un gendarme loco en casa de Rothschild.

PARIS. Ayer, el gendarme parisién Beyle volvió loco de repente.

Salió de su cuartel y se encaminó, de uniforme, a casa del barón Rothschild.

—¿Está su amo?—preguntó al portero.

—No sé. ¿Qué desea usted?

—Vengo a que me dé los 200.000 francos que me ha prometido para que compre tierras en Marruecos.

El portero, comprendiendo con quién se las había, llamó a un guardia.

Pero el gendarme emprendió a golpes con ambos y se promovió un escándalo mayúsculo.

Acudieron otros guardias y entre todos llevaron a un hospital a Beyle.

## EL NUEVO PRESUPUESTO INGLES

### Una prima de seguros contra la revolución

Así lo dice Lloyd George.

LONDRES. Los diputados conservadores, en nombre de las clases ricas, han criticado acerbamente en la Cámara de los Comunes los nuevos presupuestos.

Contestándole el autor de éstos, David Lloyd George, ministro de Hacienda, dijo lo que sigue en la sesión de ayer:

«El Gobierno de que formo parte está dispuesto a rebajar el impuesto sobre la riqueza adquirida á doce peniques por libra, cuando la renta no pase de 300 libras al año.

Pero mantendrá la cifra de 14 peniques por libra, cuando se trate de rentas que varíen de 300 á 500 libras.

Y no se extrañen los ricos y sus representantes los diputados conservadores de que les quiera hacer pagar los aumentos en los gastos públicos.

En estos últimos años, la difusión de la instrucción ha modificado profundamente el espíritu de las masas.

Miles y miles de hombres están dispuestos á no tolerar que siga el antiguo orden de cosas.

Y si los ricos se negaran á hacer los oportunos sacrificios en provecho de sus compatriotas menos afortunados, podría llegar un día en que se lamentaran de lo que hicieron y se sorprenderían de haberse opuesto egoístamente á un impuesto de 16 peniques por libra, que no era otra cosa sino una prima de seguros contra la revolución social.

En ese día perderían tantas cosas, que al lado de ellas mis calumniados presupuestos no tendrían ninguna importancia.»

## UNA OPERA DE STRAUSS

### «LA LEYENDA DE JOSE»

PARIS. Como todos los años, con la primavera han llegado los bailes rusos, que tantos apasionados tienen en este París, donde la moda los impuso y consiguió más tarde que se aclimataran.

Aquel intento del Chatelet pasó después al teatro de los Campos Eliseos y hoy aparece en la Gran Opera, recibiendo de este modo la consagración del gran público parisiense.

No hemos visto este año á Nirijinsky, el genial bailarín ruso, que pudo considerarse como propio la mayor parte del éxito que hace años alcanzó la primera temporada de bailes rusos. Amores y aventuras le hicieron emprender otros rumbos, con gran desconsuelo de sus admiradores, que no comprenden esta «saison» sin el «divo» coreográfico.

Tal pensaban anoche muchos de los concurrentes á la repetición general en la Opera. El nombre de Nirijinsky irá asociado, para el recuerdo, á estos bailes.

La expectación ayer era grandísima. No sólo se trataba de ver cómo recibiría el público de la Opera el nuevo espectáculo, exótico para aquel ambiente, donde se guardan las más puras tradiciones del arte, sino que en el programa figuraba una nueva ópera del ilustre compositor Strauss.

El nombre del autor de «Salomé» figura actualmente en la vanguardia del mundo artístico. Sus novísimos procedimientos, su insuperable técnica y su condición de extranjero—condición que siempre se tiene muy en cuenta en este París,—forman un conjunto digno de inspirar el mayor interés, que, como es natural, ha de reflejarse al juzgar su nueva obra.

Una repetición general es siempre aquí una fiesta; una repetición de esta naturaleza en la Opera podía considerarse como uno de los más grandes acontecimientos de la temporada actual.

El público, compuesto de políticos, artistas, literatos, músicos y ese escogido número de privilegiados que forman el «tout Paris» de los estrenos, ha acudido ansioso de saborear las primicias del espectáculo.

Entre los espectadores veíanse muchos miembros de la colonia rusa.

Otra novedad consistía en la presentación de la gran tiple de ópera Mme. Kousnetzof en calidad de bailarina.

La Kousnetzof es actualmente la artista favorita del público de París.

Sus múltiples aptitudes le han hecho conquistar rápidamente el aplauso y la gloria.

Vuelve de Monte-Carlo, donde ha estrenado una obra de Massenet y encantado al público con su repertorio.

En la temporada que actualmente se desarrolla en los Campos Eliseos, donde actúan los artistas del Covent-Garden, de Londres, y de la Royal-Opera, de Boston, ella ha ocupado un preeminente puesto, cantando la *Manon Lescaut*, de Puccini, ópera que no se había representado aquí hasta ahora, y cuyo éxito ha sido afianzado por la labor de la Kousnetzof.

Esta cantante, de admirable voz, de singular talento, ha accedido gustosa á la petición de que actuará ahora como bailarina, y ella ha sido la principal figura de la nueva ópera de Strauss.

Esta es toda mímica y baile. Su autor no ha confiado su interpretación á cantantes, sino á músicos y bailarinas.

Ha gustado mucho, y el público, que ha seguido con interés la labor de la Kousnetzof y de los artistas rusos que la han acompañado en la representación, ha aplaudido al finalizar el único acto de que consta la obra del músico alemán.

La representación ha durado poco más de una hora, admirándose la habilidad técnica del músico.

La partitura, bella y efusivamente desarrollada, no marca ningún progreso sobre la labor del músico que tantos éxitos cuenta. No es tampoco un retroceso. Es una continuación lógica de su labor de estos últimos tiempos, y el público así lo reconoció.

Hubo aplausos, felicitaciones y algunos comentarios sobre la música, pues, á decir verdad, no es Strauss un músico que tenga francos admiradores en París.

Strauss, que ha venido á dirigir los últimos ensayos, ha saboreado, pues, el éxito, y con él, y más efusivamente aún, la Kousnetzof, que al presentarse como bailarina ha sido tan celebrada como lo es constantemente en su labor de tiple.

El resto de la *troupe* también fué muy aplaudida.

## Después de las elecciones

### «Estoy vivo, y bien vivo!»

LYON. El distrito lyonés de la Cruz Roja reeligió el domingo pasado, al ser hechas las votaciones para resolver los «ballotages», á M. Manus, diputado saliente.

Este, durante su propaganda, había cogido un fuerte catarro y, el domingo por la noche, una vez que supo su victoria, se metió en la cama decidido á sudarlo.

Los adversarios políticos de M. Manus acordaron vengarse de éste, dándole un susto. Primeramente avisaron á una iglesia, y dijeron en ella que M. Manus, moribundo, reclamaba los auxilios espirituales.

Una hora más tarde presentábase el viático en casa de M. Manus, que se llevó un susto horrible.

—¡Sólo tengo un catarro! ¡No pienso morir todavía!—gritó furioso.

Dos horas después, los enemigos de Manus avisaban á un empresario de pompas fúnebres.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## GRAVE CONFLICTO EN LOS PUERTOS

### Huelga general de marinos mercantes

#### EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, noche.) Esta mañana, grupos de huelguistas han visitado algunos buques surtos en el puerto, haciendo indicaciones a la tripulación para que secundaran la huelga.

Los mismos grupos han repartido con profusión carteles excitando a que asistan al mitin monstruo que esta noche tendrá lugar en el teatro de la Marina.

Según anuncian, se expondrá en él el criterio que tiene formado la Comisión de huelga.

También se fijará la conducta que se ha de seguir hasta la consecución de las reivindicaciones que persiguen.

Suscriben los carteles el Fomento de la Marina española, la Asociación náutica española, la Sociedad española de maquinistas navales y La Naval, Sociedad de marineros y fogoneros.

Se ha teleografiado a Pablo Iglesias por el Comité de huelga en queja por la detención del representante de la entidad La Naval, cuya detención se ha efectuado en Cádiz por orden del comandante de Marina de aquella población, según noticias recibidas.

—Ha llegado el vapor «Federico», procedente de Portugal.

La tripulación ha ofrecido secundar la huelga.

—Han quedado amarrados los vapores «Montetoro» y «Isla de Menorca», desembarcando todo el personal de a bordo, incluso los capitanes.

—El vapor «Mahón», llegado esta mañana a Barcelona, venía mandado por el teniente de navío D. Cayetano Tejera, con marineros de la Armada.

Esta noche saldrá para Baleares con correspondencia, carga y pasajeros.

—Se ha nombrado una Comisión de capitanes y pilotos para recaudar fondos en favor de los huelguistas.

También se organizará una función a beneficio de los mismos.

#### El «Pío IX».

BARCELONA. (Viernes, mañana.) Los huelguistas han recibido noticias de Lisboa participando que el transatlántico «Pío IX» había zarpado con la tripulación adherida a la huelga.

#### Buques atracados.

De Hamburgo comunican que han sido amarrados los vapores «Ciscar», «Pinta» y «Pisarro», pertenecientes a la Compañía Macandrews.

Los capitanes y oficiales de estos buques han pedido el relevo.

#### Mitín de náuticos.

Se ha celebrado el mitin anunciado en el Centro de la Marina.

La concurrencia era enorme. Hablaron Barro, secretario de la Asociación La Naval; Caballé, presidente del Comité de transportes marítimos; Estrada, Morales y Anastasio.

Todos abogaron por la continuación de la huelga, relatando las penalidades por que pasa la gente de mar, censurando a las Compañías navieras, justificando la actitud de los marinos, recomendando la conveniencia de la federación y encareciendo la fuerza que la unión significa.

Se notó falta de entusiasmo en la concurrencia. Uno de los oradores habló en tonos sindicalistas, tronando contra el capital.

Fue leída una comunicación de los ferroviarios de las secciones del Norte y Catalana, manifestando que ven gustosos la actitud de los marinos, protestando de la conducta del Gobierno y de los navieros y recomendándoles firmeza.

El presidente hizo el resumen y propuso que se enviase un telegrama a la Federación nacional, manifestando como conclusiones del mitin que acababan de celebrar, que están dispuestos a continuar la huelga hasta triunfar o perecer.

Se aprobó esta proposición por aclamación, con vivas a la huelga.

Los concurrentes al acto desfilaron, sin que hubiera incidentes.

#### Impresiones favorables.

BARCELONA. (Viernes, mañana.) Se asegura que se han recibido de Madrid impresiones favorables a la solución del conflicto marítimo, atribuyéndose a esto el que en el mitin del personal náutico no se hayan presentado las conclusiones violentas que se habían anunciado.

#### Determinación de los navieros.

La Comisión de navieros del Mediterráneo, que se encuentra en Madrid, ha señalado a los huelguistas un plazo de veinticuatro horas para reanudar el trabajo, anunciando que, en caso contrario, amarrarán los buques.

La Comisión de huelga ha contestado manifestando que debían dirigirse a la Junta directiva de la Federación.

#### El «Mahón».

Ha salido el vapor «Mahón», llevando para el puerto del mismo nombre pasaje, carga general y el correo. Al salir no ocurrió el menor incidente.

#### Los tripulantes del «Legazpi».

BARCELONA. (Viernes, mañana.) En las oficinas de la Compañía Transatlántica se

ha recibido un telegrama de la tripulación del vapor-correo de Filipinas «Legazpi», reiterando su adhesión.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha nombrado un nuevo Comité de huelga marítima.

Este se compondrá ahora de tres individuos de la Asociación La Náutica, de tres por el Fomento Marítimo, de otros tres por la entidad La Naval y de uno por la entidad de maquinistas.

—Actualmente se hallan fondeados y amarrados en este puerto por causa de la huelga, cuarenta y cuatro vapores que desplazan 42.500 toneladas de registro neto y cuya dotación asciende a 1.365 hombres.

—En el Fomento de la Marina mercante y Asociación náutica se ha abierto una suscripción pública en favor de los marineros y fogoneros en huelga, para aliviarles en su triste situación.

Al medio día de hoy la suscripción ascendía a 1.200 pesetas.

—Ha llegado el cañonero «Temerario», con el correo de Mahón.

#### EN VALENCIA

##### Salida de buques.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Como anuncié anoche en un telegrama, esta tarde han zarpado con rumbo a Baleares los vapores «Cataluña», «Balea» y «Bellver», los tres de la Compañía Isleña.

Mandaban estos buques, respectivamente, los tenientes de navío Sres. Novat, Reig y Núñez, y al frente del personal de máquinas llevan maquinistas de la Armada.

Al pasar estos buques por la boca del puerto, fueron silbados por un grupo de huelguistas; pero se presentó la Policía y cejaron los que silbaban.

Llevaron los buques, víveres y el correo. De los demás vapores españoles no ha salido ninguno.

##### Pidiendo que se solucione el conflicto.

El Ateneo Mercantil Valenciano se ha dirigido al ministro de Fomento pidiendo que se procure solucionar el conflicto creado por la huelga marítima.

#### EN ALICANTE

##### Viveres para Baleares.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Continúan suspendidas las operaciones en el muelle, con gran perjuicio para la industria y el comercio de esta región.

Las autoridades tienen noticia de que el vapor «Bellver» llegará mañana a este puerto y admitirá carga y pasajeros para las islas Baleares.

Tomará el «Bellver» a bordo mil carneros, que aquí esperaban para ser embarcados y trasladados a Palma de Mallorca.

Dicho buque viene tripulado por oficiales y tripulantes de la Armada, y con objeto de evitar manifestaciones hostiles de los huelguistas, se le ha dado al barco el carácter de transporte de guerra.

#### EN BILBAO

##### Funerales.—Noticias de hoy.

BILBAO. (Jueves, noche.) En la iglesia de San Vicente se han celebrado funerales por el alma del capitán del vapor «Bartolo».

Asistieron todos los marinos federados que se encuentran en Bilbao.

Después de celebrarse los funerales, los concurrentes se trasladaron a los locales de la Federación, en donde reina gran animación y se comenta la marcha de la huelga.

Allí se encontraban los capitanes Sres. Corrales y Opitz, que han regresado de Madrid, donde han gestionado con el Sr. Dato la forma de llegar a una solución.

Afirman que el jefe del Gobierno cambió radicalmente de modo de pensar, después de haber sido visitado por el Sr. Aznar.

Todas las tendencias favorables para los marinos que en el Presidente del Consejo se notaban dejaron de existir bruscamente.

En vista de ello, los comisionados decidieron no continuar las gestiones.

Siguen recibiendo entusiastas telegramas de todos los puertos de España y de muchos del Extranjero, que revelan la firmeza de los marinos de continuar la huelga.

#### EN SANTANDER

##### Junta de oficiales.

SANTANDER. (Viernes, mañana.) A las cuatro de la tarde se ha reunido en junta general la Asociación de oficiales de cubierta y de máquinas de la Marina mercante, y se tomaron acuerdos de interés, relacionados con la marcha de la huelga.

Casi todos los marinos hicieron entrega de sus nombramientos a la Federación.

##### El «María Mercedes».

Es esperado en este puerto el vapor costero «María Mercedes», que viene con maquinistas esquiroles.

##### Telegrama del Presidente.

Ha contestado el Presidente del Consejo de Ministros al telegrama que le fué dirigido pidiendo que se solucione la huelga, con un despacho en el que dice que el Gobierno no deja de intervenir con el mayor celo y por cuantos medios están a su alcance en la cuestión pendiente entre los navieros y el personal náutico, que tan inmensos daños causa al país, y no omitirá esfuerzo alguno para cooperar a que se solucione pronta y satisfactoriamente el conflicto.

#### EN FERROL

##### Excitación.

FERROL. (Viernes, tarde.) Entre los huelguistas marítimos se advierte cierta excitación, habiendo desaparecido la tranquilidad que antes reinaba.

Hoy entró en el puerto el vapor «Núñez». Solo venían a bordo el capitán y el maquinista.

La tripulación abandonó el barco en el puerto inmediato.

#### EN ALICANTE

##### El vapor «Bellver».

ALICANTE. (Viernes, tarde.) Ha llegado el transporte auxiliar de la Armada, vapor «Bellver», procedente de Valencia y Palma.

El embarque se realizó con toda normalidad.

Las autoridades habían tomado toda clase de precauciones para evitar agresiones y entorpecimientos.

Guardia Civil y fuerzas de Seguridad patrullaban por el muelle; pero, por fortuna, no tuvieron que intervenir.

La correspondencia dejó el «Bellver» en Valencia.

Aquí embarcó cargamento general.

El «Bellver» zarpará con rumbo a Ibiza y Palma de Mallorca.

Manda el vapor «Bellver» el teniente de navío D. Alfonso Núñez.

#### EN CADIZ

##### El «Montserrat» zarpa.

CADIZ. (Viernes, tarde.) A las diez de la mañana zarpó el transatlántico «Montserrat», con rumbo a Canarias, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Llevará su tripulación completa de oficialidad y subalternos. Lleva también correspondencia y carga.

A bordo de él van 134 pasajeros.

##### Telegrama de adhesión.

Los capitanes de los transatlánticos «Claudio López» y «Buenos Aires» han cableografiado desde Manila y Colón, respectivamente, expresando su adhesión completa a la Compañía y a su presidente, señor marqués de Comillas.

##### El «Infanta Isabel».

Ayer zarpó de Canarias, con rumbo a Cádiz, el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que llegará aquí mañana.

Por la noche proseguirá su viaje hasta Barcelona.

#### ANDALUCIA

##### Un muerto y un herido grave.

GRANADA. (Viernes, mañana.) El presidente de la Audiencia ha recibido un telegrama del juez de Guadix participándole la muerte violenta del comerciante don Antonio Arenas y de las lesiones graves que sufre el jefe de la Guardia Municipal, a consecuencia de la riña surgida entre el hijo de Arenas, Enrique Tárrago, Basilio Córcoles y otros dos.

Parece que el suceso se relaciona con la política.

Los ánimos están excitadísimos.

##### Detalles del suceso de Guadix.

GRANADA. (Viernes, mañana.) Amplio detalles del suceso de Guadix.

Antonio Arenas, que resultó muerto en la refriega, lo fué al intentar defender a su hijo y recibió un balazo que le atravesó el corazón.

Se dice que unos testigos presenciales del suceso, indignados, dispararon contra el guardia.

Los comercios están cerrados en señal de protesta.

Reina gran efervescencia.

##### Novillada.

ALGECIRAS. (Viernes, mañana.) Con motivo de la feria en la inmediata villa de Los Barrios se ha verificado la primera novillada, que ha resultado un fracaso para la Empresa.

Fuó torreado ganado del marqués de Tamarón, por Pajarero, de La Línea, y Bombita IV, de Sevilla.

Pajarero nada bueno hizo hasta su segundo toro, al que, después de tres pinchazos, le dió una estocada entera superior, saliendo derribado y recibiendo un palotazo en la mejilla izquierda, por lo que pasó a la enfermería.

Terminó la suerte Bombita IV, que, después de muchos incidentes, acertó a descabellar.

Bombita, en sus toros, toró bien, banderilleó con prontitud, estuvo valiente y adornado con la muleta y algo pesado en la muerte.

La feria de Los Barrios, desanimada.

Las medias y calcetines Koh-i-noor son inmejorables. De venta en La Camerana. Arenal, 7, y Montera, 45.

#### ARAGON

##### Besada en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En el expreso ha llegado el Presidente del Congreso, Sr. Besada.

Le esperaban en la estación las autoridades y personalidades del partido conservador.

Motiva su viaje el fallecimiento de su hermano político, D. Luis Estévez.

##### Ossorio y Gallardo.

También ha llegado el Sr. Ossorio y Gallardo, siendo recibido por algunos significados mauristas.

Visitara algunos pueblos del distrito de Caspe.

##### Pueblo amotinado.

TERUEL. (Jueves, noche.) Comunican de Alcañete que se ha amotinado el pueblo por no

pagar el Estado la expropiación de los terrenos del pantano de Peña Foradada.

Las obras, con este motivo, han quedado paralizadas.

Se teme que el agua encharque los campos, en cuyo caso las cosechas se perderían totalmente.

El gobernador ha enviado fuerzas y ha dado orden de que se reconcentre la Guardia Civil.

Se teme que tomen mayor incremento los desórdenes iniciados hoy.

##### Un obrero muerto.

ZARAGOZA. (Viernes, mañana.) En Mequinzena, el obrero Pedro Vives bajó a las minas donde trabajaba a prender mecha a un barreno.

Al subir cayó desde la boca de la mina, a once metros de profundidad. Hicieron explosión los barrenos en este momento, resultando el obrero muerto.

##### Huelga de campesinos.

En Ateca se han declarado en huelga los obreros del campo.

La huelga parece tranquila; pero se han tomado precauciones por lo que pudiera ocurrir.

##### La feria de Almudévar.

HUESCA. (Viernes, mañana.) Se ha celebrado la importante feria de Almudévar, que ha estado muy concurrida.

Las transacciones de ganado han sido escasas y a precios muy altos.

La Sociedad de ganaderos del Valle de Ansó cotizó la lana al precio de 22 pesetas 60 céntimos la arroba.

Se adquirieron grandes partidas.

##### Las riegos del Alto Aragón.

Anoche, que daba fin la feria de Almudévar, se celebró un gran mitin en pro de los riegos del Alto Aragón y la política agraria.

Se pronunciaron fogosos discursos y reinó gran entusiasmo.

##### Una agresión.

En Gurra Gállego fué agredido de improviso el vecino Miguel Gracia, de veintiséis años, por un compañero suyo llamado José Lamatina, de treinta y ocho años.

Ambos son albañiles y están casados.

El agresor le asestó tres puñaladas.

Detenido éste, y después de prestar declaración ante el Juzgado, se escapó, apoderándose en su casa de una pistola, con la cual impedía amenazar la entrada.

Al juez, que había acudido a detenerle, le hizo un disparo, del cual resultó ileso, afortunadamente.

Aprovechando un descuido, Lamatina fué detenido y amarrado.

El herido está gravísimo.

##### Hallazgo de un cadáver.

A orillas del río Esera, en el término de Villa Campo, ha sido encontrado el cadáver de un hombre que aún no ha sido identificado. Le faltan la cabeza, un brazo y una pierna, sospechándose que sea el obrero que desapareció en el río el año pasado.

#### Agua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

#### CASTILLA LA NUEVA

##### Los alumnos de Infantería.

TOLEDO. (Viernes, mañana.) Anoche salió la Academia de Infantería para verificar una marcha nocturna.

Por la carretera se dirigieron a Burguillos, sosteniendo en el camino un tiroteo y simulando un combate.

Regresaron a las seis de la mañana.

La salida de Toledo de la Academia fué presenciada en la plaza del Zocodover por multitud de personas.

Si a usted le sorprende por la belleza del cutis alguna muchacha, indague si usa el JABON FLORES DEL CAMPO.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Cuestiones obreras.

VALLADOLID. (Viernes, mañana.) En el despacho del gobernador, D. Julio Blasco, se han reunido, bajo su presidencia, los patronos y obreros metalúrgicos, quedando solucionado un conflicto que amenazaba con prolongarse indefinidamente.

Merced a las acertadas gestiones del gobernador, han quedado firmadas las bases de arreglo, y mañana entrarán los obreros a trabajar en todos los talleres, excepto en los de los patronos, porque tienen que conferenciar con sus representantes.

La gestión del gobernador está siendo muy elogiada.

También ha convocado la citada autoridad a los patronos y obreros panaderos para tratar de la huelga planteada para el domingo 17 por haber denegado los patronos las peticiones de los obreros.

#### CONSTRUCCION

Cristalería especial, lunas, espejos, biselado. Sucesores G. Pereantón. Cuesta Santo Domingo, 1, é Infantás, 1. Exportación provincias.

#### CATALUNA

##### La Exposición de electricidad.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Hay curiosidad é impaciencia por saber el resultado de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión del Ayuntamiento y el Comité ejecutivo de la Exposición de industrias eléctricas.

Se han recibido noticias de que hay ambiente favorable para estas gestiones y se espera con ansia la confirmación de tan buenas impresiones.

#### Excursionistas alemanes.

Esta mañana los excursionistas alemanes que llegaron ayer, han visitado el Tibidabo y esta tarde han recorrido la población é inmediaciones.

Esta noche saldrán para Palma de Mallorca.

#### Aviación.

LERIDA. (Viernes, mañana.) Se ha verificado la segunda fiesta de aviación, realizando Galtier un vuelo que duró ocho minutos, cuatro cabezas abajo, y otro de diez minutos sobre la ciudad.

Terminó con varios vuelos de fantasía.

#### CAPITALISTAS

Vuestro dinero os puede rentar el 36 por 100 al año con buenas garantías. Desengaño, 9 al 13, pral., de 5 á 8, teléfono 4.082.

#### Conferencias del P. Gerard.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Como resumen de las conferencias dadas en diversos locales por el padre dominico Gerard, anoche dió una en el teatro del Bosque.

Entre la concurrencia, que era muy numerosa, había gran número de radicales, socialistas significados y anarquistas muy conocidos, entre ellos Ribalta, Comaposada, Bueso y otros propagandistas.

Las precauciones adoptadas fueron muchas. El padre Gerard fué aplaudido.

Hizo notar la discrepancia de criterio que seguramente había entre algunos oyentes y las ideas que él sustentaba.

Lamentó que en las discusiones se descendiera muy á menudo á ataques personales y se proceda con sectarismo.

Hizo un estudio minucioso del estado actual de la Sociedad; lamentó que el obrero, en vez de preocuparse buscando remedio para sus males, no se cuide de conocer la causa de éstos.

Habló del poder de la inteligencia sobre la ignorancia y dijo que por buena fe que tuvieran los ignorantes, no podrían vencer nunca en las luchas que entablen.

Hizo historia del desarrollo de varios movimientos populares á través de los siglos, diciendo que todos fueron estériles y fracasaron por haber sido realizados por la fuerza.

Dijo que al obrero no le queda otro camino que el de Jesucristo, de que los pacíficos serán los dueños de la tierra, pero no unos pacíficos que se dejen dominar, sino los que estén en paz con la razón y su conciencia.

En síntesis expuso sus doctrinas diciendo que pedían compendiarse en dos partes: la primera hacer que el obrero gane para él y sus hijos, y la segunda conceder á la mujer derecho de votar.

Al salir de la conferencia fué objeto de una ovación.

Algunos jóvenes le siguieron hasta el paseo de Gracia, aplaudiéndole y vitoreándole.

#### CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

#### VALENCIA

##### Una hecetrada accidentada.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) En la Plaza de Toros se ha verificado una hecetrada á beneficio de la Junta provincial de la Cruz Roja.

Como los becerras eran de presencia, el gobernador mandó que les serraran los pitones.

A pesar de esto hubo un caballo muerto.

Al picador Page cayó el caballo encima, resultando con la pierna derecha fracturada por dos sitios, cuya lesión fué pronosticada de grave.

##### La feria.

La Junta de fiestas de la feria de julio, organizada, del 25 al 30, corridas de toros.

El 2 de agosto, novillada.

El 3, batalla de flores.

Habrà certamen musical, foot-ball, tiro de picción, regatas y fuegos de artificio.

#### AVISOS UTILES

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
15 de mayo de 1864.

Hasta ahora no han producido efecto los esfuerzos hechos para dar una solución amistosa al conflicto producido por el discurso del Sr. Olózaga y la carta del duque de la Victoria.

Personas que deben saberlo, nos han asegurado que las gestiones hechas cerca del general Espartero se reducen a cartas que le han dirigido desde aquí y desde Barcelona algunos de sus más íntimos amigos. No habrán sido muy satisfactorias las contestaciones a estas cartas, supuesto que hoy declaramos a los progresistas la idea de que debe declararse y sostenerse por sus propios que, partido de principios y de doctrina el progresista, no debe reconocer por jefe sino al que en la ocasión levante la bandera de esos principios más alta.

### PARA MAÑANA

## Calendario y sanforal

Sábado 16 de mayo de 1914.

Sale el Sol a las 4,58.  
Se pone a las 19,24.  
Sale la Luna a las 1,3.  
Se pone a las 11,8.

**SANTORAL.**—Santos Juan Nepomuceno, Aquilino, Victoriano, Peregrin, Félix y Genadio, mártires; Santos Ubaldo, Honorato y beato Simón Stock, confesores, y Santa Máxima, virgen.

**SAN PEREGRINO,** obispo y mártir.—Nació en Roma, y por sus grandes merecimientos fué consagrado obispo por el Papa San Sixto.

Recorrió Francia predicando las verdades de Jesucristo y logrando convertir a numerosos infieles.

En Iterano fué encarcelado, y después de sufrir horribles martirios fué degollado por orden del Emperador Adriano en el año 330.

### TRIBUNA LIBRE

## EL ENREDO AFRICANO

XIX

**Ocupación de Taza por los franceses.**—Plan político militar de Francia en Marruecos. Comparación con el sistema de ocupación puesto en práctica por España.

La Prensa de todos los matices registra un hecho de culminante importancia: con el sobrio lenguaje de un telegrama se hace presente que el Ejército colonial francés, después de una bien estudiada marcha estratégica, ha entrado en Taza sin casi disparar un tiro.

Taza es la capital de la demarcación de Hania y se halla situada al Nordeste de Fez, a la orilla del Tazza, afluente del Lehen, que lo es a su vez del Sebú, en la región divisoria entre el Muluya y el Sebú.

La población de Taza es de más de 4.000 habitantes y su situación topográfica y la fertilidad y belleza de su vega son comparables sólo con las de Murcia y Valencia.

Hecho de tal resonancia bien merece algunos comentarios, sobre todo por parte de España, la cual, esclava como siempre de su rutina y exclusivismos, tan necesitada se halla de imitar a Francia, que se nos aparece en los momentos actuales como maestra en el difícil arte de colonización.

Todos recordarán que hace algunos años, tomando Francia como pretexto un hecho aislado, realizó con esplendente éxito, su marcha a Uxdá, en donde se halla actualmente establecida como en el mejor de los mundos; los más tímidos presagiaron para aquella nación cruentos males, a causa de que, enardecido el sentimiento patrio del indígena, se entablaría una terrible guerra santa que costaría a Francia ríos de sangre y cientos de millones; unas cuantas escaramuzas fueron el epílogo de una acción que le abrió de par en par las puertas de la región del Muluya.

Posteriormente se realizó por el comandante Mangin la difícil y arriesgada marcha a Fez al frente de una no numerosa columna, y como por arte de encantamiento los hechos se precipitaron de tal forma, que en un corto lapso de tiempo, se pasó de un momento álgido de conmoción popular al actual estado de tranquilidad, que muy bien pudiera tildarse de mansuetudine.

Establecido ya el protectorado en Marruecos, aparece en rebeldía el Sultán Muley Hiba; recluta éste nutridos contingentes de partidarios y admiradores, y cuando todo el mundo creía que iba a arder el Sur de Marruecos en cruenta guerra santa, se eclipsa el tal Muley Hiba y renace la calma en agrestes regiones en donde momentos antes ardía la tea de la discordia.

La ocupación de Taza ha sido para Francia, desde el principio de la contienda africana, su tenaz pesadilla; varias han sido las intenciones; todas fueron seguidas de desastrosos reveses; en cambio, en los actuales momentos, cuando nadie lo esperaba, como si fuera una maniobra de instrucción, nos hablan de columnas combinadas, de marchas estratégicas, y el indígena, antes feroz é irreductible, ahora asequible y sumiso, abre al Ejército francés las puertas de Taza, que es lo mismo que haber entregado las llaves de la parte Norte de su zona de protectorado.

En el año de 1909 inició España su avance con la toma del Atalayón y las lomas de Sidi-Hamed-El-Hach (Gurugú); a pesar de tener una oficialidad entusiasta y valiente y un soldado sumiso que, aun cuando falto de moral, se bate electrizado por el heroísmo de sus jefes, cada paso que damos es a costa de sensibiles bajas, y al cabo de cinco años de lucha

dominamos a medias una zona no mayor de cuatro mil kilómetros cuadrados en Melilla, otra un poco menor en Larache y unos cuantos metros pegados a la costa en la región Ceuta-Tetuán, no obstante tener en África más de 70.000 hombres.

Es axiomático en España que el factor primordial en toda empresa guerrera sea el valor estoico, inconsciente; para nosotros, la inteligencia, la experiencia de otros pueblos, la preparación previa, etc., es letra muerta; así nos luce el pelo.

Es asombroso, es admirable y plausible los incontestables éxitos obtenidos por Francia en un plazo de tiempo cortísimo, por cuanto puede afirmarse que con la toma de Taza tiene dominados todos los principales puntos estratégicos de su extensa zona, tan extensa que la que nos ha sido asignada a España es parte minúscula.

¿A qué habrán sido debidos los rápidos y estruendosos éxitos alcanzados por Francia? Según nuestra opinión, a una política de atracción totalmente distinta de la puesta en práctica por España.

Existía en Argelia un señor feudal, el Raisuli, dueño de vidas y haciendas, y tan bien lo hemos hecho que, por culpa no sabemos de quién, hoy es el alma de la guerra que sostenemos en Tetuán y en menor parte en Larache.

Otra de las causas del triunfo alcanzado por Francia estriba, en opinión nuestra, en la forma en que está constituido su Ejército colonial de África; núcleos de fuerza formados por aventureros de todas las naciones y Cuerpos nutridos con personal indígena avezado a las contiendas guerreras, dan tal consistencia a aquellas tropas coloniales, que con ellas es factible el milagro que se está realizando, con la particularidad de que los numerosos reveses sufridos, el copo de columnas y convoyes enteros, apenas han repercutido en la Metrópoli, a causa de que las bajas habidas no guardaban, por regla general, relación alguna con el pueblo francés.

Hechos de tal resonancia deberían ser estudiados e imitados en España; por quien dirige los destinos de la Nación se debería tomar las medidas consiguientes, haciéndose cargo que si se quiere resolver a plazo breve el pavoroso problema de África, se impone extremar la política de atracción, derrochando el dinero que sea preciso, y principalmente se impone la urgente constitución del Ejército colonial de África fomentando por todos los medios posibles la recluta voluntaria con premio, hoy por completo nula, y en particular la de personal indígena, tanto combatiente como de policía, único personal uno y otro con el que se puede conseguir el éxito; único personal, decimos, con el que se desterrarán para siempre los sorteos de los cupos anuales de reclutas para cubrir las bajas existentes en los cuerpos de África, sorteos que llenan de zozobra y pavor todos los hogares de España.

### UN RECLUTA

**GRAJEAS IODURO COIPEL**  
El mejor medio de tomar yodo, Barquillo, 1.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre libertad condicional.

—Otro ídem id. id. para presentar a las Cortes un proyecto de ley reformando la legislación vigente en materia de suspensiones de pagos y quiebras de las Compañías de ferrocarriles y demás obras públicas.

**FOMENTO.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley para anunciar concurso de proyectos para un ferrocarril, de ancho de vía normal, de Camínreal a Zaragoza.

**GOBERNACION.**—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, en el acto de su jubilación, a D. Manuel Artacho y Pino, jefe de Negociado de primera clase en el Cuerpo de Correos.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden aprobando la lista de vocales de la Junta de Patronato de la Escuela de Náutica de la Coruña, y disponiendo se expidan los correspondientes nombramientos.

—Otra dando validez para todos los efectos académicos a las enseñanzas de Lengua latina (primer curso de ampliación) y Bibliografía, que con el carácter de enseñanzas libres se han establecido en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Anunciando haber ingresado en la Casa de Orates (manicomio) de Santiago de Chile los súbditos españoles que se mencionan.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando a oposición libre la provisión de la cátedra de Física, Química é Historia Natural vacante en la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo.

## COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Lérida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

**La India, Montera, 12. Telf. 4.168**

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

## AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

### LA PRODUCCION AMERICANA Y EL COMERCIO MUNDIAL

Actualmente los americanos compiten con la producción europea gracias a la baratura con que ellos producen y al escaso coste de los fletes.

Las enormes extensiones cultivadas en América por procedimientos perfeccionados; las industrias fuertes y ricas de aquellos pueblos nuevos, buscan la savia que ha de sustentarse en el viejo Continente, disfrutando no sólo de las ventajas anejas a la gran importancia que poseen sus negocios, sino también de las alcanzadas por una baratura en los transportes, que muchas veces parece inverosímil.

En España, por ejemplo, cuesta más caro producir una tonelada de trigo que en la República Argentina, y además el transportarla desde el centro de la Península a un puerto supone un gasto mucho más crecido que el de transporte desde América a ese mismo puerto; en algunos casos se paga el triple por un recorrido insignificante si se compara con la travesía de América a nuestro país.

Esto implica el que gran parte de la producción nacional viva exclusivamente a expensas de la protección arancelaria; pero aun así, siempre amenazada por posibles abarataamientos del producto extranjero.

Muy pronto el Canal de Panamá trastornará el comercio europeo, aumentando considerablemente la oferta del americano. Aun no se han sentido los efectos de esta obra magna, y ya se anuncia la construcción de otra vía navegable que pondrá en comunicación el río de San Lorenzo, que desemboca en el Atlántico, con la bahía Georgia, que forma parte del lago Hudson, permitiendo el paso de buques de gran calado desde el Océano a los lagos Hudson, Superior y Michigan, y abriendo un amplio comercio a poblaciones como Chicago, Otawa, Hull y otras varias que hoy tenían que buscar vías terrestres.

Todos estos esfuerzos de los americanos, pleróticos de producción, hacen en pro de su comercio, han de repercutir necesariamente en Europa, y preciso será prepararse debidamente para una defensa que nos salve de la ruina.

España está en condiciones de obtener ventajas en ese trastorno mercantil que a pasos agigantados llega; todo consiste en saber adaptarse a las circunstancias.

Nuestra situación geográfica es envidiable, y si a ello se unen los lazos de idioma y hasta de sangre que median entre muchos pueblos americanos y nuestra Patria, bien pudiera perseguirse el establecer aquí un Centro comercial monstruo.

Para ello habría que orientar nuestra producción con la vista fija en la exportación, dedicando la mayor suma de esfuerzos a la obtención de aceites, vinos, frutas, semillas y animales seleccionados, industrias de primera transformación... todo, en fin, cuanto tiene aceptación en las Repúblicas americanas.

Y, por otra parte, convendría encauzar la emigración, no con una oposición sistemática é inútil, sino preparando bien al emigrante, para que más adelante fuera un agente comercial, un elemento importantísimo de propaganda y de correspondencia mercantil.

No hace mucho tiempo que una pluma maestra se lamentaba en estas columnas de que se acometieran empresas de índole militar con muchos hombres y pocos soldados; otro tanto pudiera decirse refiriéndose a un posible resurgimiento de nuestra producción y nuestro comercio. Son muchos los hombres que trabajan en los campos y en las fábricas, muchos también los que dejan el suelo patrio y marchan a lejanos países; pero muy pocos los instruídos y capacitados para poder figurar dignamente en las filas de los ejércitos de producción y de comercio, que acaso sean hoy día los que dan preponderancia y fuerza a las naciones.

JOSE ARAGON

### LOS ABONOS Y LA PRODUCCION DE ALGARROBAS, ALMORTAS Y YEROS

Como las algarrobas, almortas y yeros prosperan en las peores tierras de secano, algunos labradores creen que estas tres plantas son tan poco exigentes que no necesitan abono de ninguna clase para producir buenas cosechas. Semejante criterio es completamente absurdo, pues precisamente la extremada pobreza de los terrenos que se destinan a la siembra de dichas leguminosas aconseja la conveniencia de fertilizarlos en debida forma para conseguir que riqdan abundante producción.

He aquí alguna fórmula de abonado cuya eficacia ha sido sancionada por la práctica:

200 a 250 kilos de superfosfato de cal 18/20 por hectárea.

100 a 125 kilos de cloruro de potasa.

En los suelos pobres de cal el superfosfato será sustituido por las escorias, y el cloruro potásico por el sulfato de potasa.

El abonado fosfatado, íntimamente mezclado con el potásico, debe ser aplicado al voto tres ó cuatro semanas antes de la siembra, enterrando la mezcla por medio de una labor ordinaria de arado.

### LAS PIEZAS DE RECAMBIO DE LAS SEGADORAS

No necesitamos explicar a los agricultores lo que ocurre con las piezas de recambio del material de siega.

En muchos casos las marcas ó el tipo han sido abandonados por las Casas vendedoras, y no hay quien se ocupe de proveer de piezas al desgraciado agricultor que compró una máquina que ya no se vende.

En otros, la Casa no tiene la pieza que se necesita, y como ha de transmitir el pedido a América, la pieza llega a tiempo... para la cosecha del año que viene.

No pocos, las Casas vendedoras se preva-

len de ser ellas solas las que tienen las piezas de recambio para amenazar al labrador con no servirselas si deja de ser cliente, y así le retiene a veces contra su voluntad.

Y siempre, sin excepción, se cobran por las piezas unos precios escandalosos, abusivos a todas luces, precios desproporcionados con el valor intrínseco de ellas; pero que el labrador tiene que pagar si no quiere arrumbar la máquina.

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, que está constituido por y para labradores, se ha relacionado con fábricas extranjeras y ha resuelto completamente el problema, construyendo y ofreciendo piezas de recambio a precios muy económicos y exactamente iguales a las que provienen de las distintas Casas que construyen segadoras.

**SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA**  
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### NUEVA YORK PRIMER PUERTO DEL MUNDO

El último censo comparativo de las exportaciones é importaciones verificadas por los diez más importantes puertos del mundo colocó a Nueva York a la cabeza de todos ellos, mostrando en favor de éste una diferencia de cerca de doscientos millones de dólares sobre Londres. De acuerdo con lo dicho por la *Marine Review*, el valor de las exportaciones é importaciones hechas por el puerto de Nueva York, esto es, 1.973.981.693 dólares, representa cinco veces el valor de las mismas operaciones comerciales llevadas a cabo en todo el país hace medio siglo.

### UTILIZACION DE LA ENERGIA SOLAR

Desde hace mucho tiempo se estudia el modo de aprovechar la energía solar para convertirla directamente en fuerza mecánica.

Hasta el presente la solución más práctica é tan interesante problema es la dada por Mr. Frank Shuman, de Filadelfia, quien ha instalado cerca del Cairo un sistema de riego accionado por la energía solar, que se compone de cinco aparatos que absorben el calor, de un condensador de 100 HP a baja presión y de una bomba.

El coste del trabajo efectuado por este sistema de máquinas es igual al suministrado por la hulla, a razón de 12,18 francos la tonelada.

En algunas regiones de nuestro país el sistema pudiera tener aplicaciones económicas.

### REGENERACION DE PRADOS

Para mejorar un prado viejo ó de césped demasiado claro se hacen pasar rastros ó grados, sembrando seguidamente a voleo las semillas de leguminosas y gramíneas que mejor se den espontáneamente en el terreno.

Actualmente se ha construido una máquina que, sin causar los menores daños a la capa de césped, asegura la completa germinación de las semillas sembradas.

La nueva máquina, según indica una revista alemana, consta de varias rejas y cuchillas, con un distribuidor de simientes, que puede regularse para repartir desde 6 a 25 kilogramos por hectárea. Las cuchillas penetran de 8 a 10 centímetros, y las rejas de penetración están separadas 14 centímetros entre sí. Si alguna vez se desea una siembra muy espesa, se hace con la máquina una labor cruzada.

El aparato exige una tracción de 2 a 3 caballos de fuerza media, y en diez horas se pueden sembrar 4 ó 5 hectáreas.

La máquina está construída y patentada por la Cooperativa de máquinas agrícolas de Königsberg.

## PIANOS A PLAZOS

de acreditadas marcas á

25 PESETAS MENSUALES

ALQUILER DE PIANOS NUEVOS

15 pesetas mensuales.

JOSE OLIVER, VICTORIA, 4.

### El doctor Yahuda en Palacio

Ayer estuvo en Palacio, y fué recibido en audiencia privada por S. M. el Rey, el sabio profesor doctor Yahuda.

La visita del doctor Yahuda á Palacio tuvo por objeto cumplimentar á S. M. y ofrecerle un ejemplar de su libro sobre el filósofo hispanohebreo de Zaragoza Bachia ben Pacuda, del que ya hemos hablado extensamente en estas columnas.

Su Majestad el Rey recibió al doctor Yahuda con muestras de gran deferencia, haciéndole varias preguntas relacionadas con los estudios filosóficos y literarios que viene consagrando al florecimiento de la cultura en la España medioeval, y de los cuales mostró Su Majestad hallarse muy al corriente.

También tuvo S. M. frases de gran benevolencia al aceptar la obra referida, felicitando al doctor Yahuda por el importante servicio que con ella ha prestado á la ciencia.

Puso término á la entrevista S. M. congratulándose del éxito que han tenido las conferencias del doctor Yahuda y del interés que nuestros Centros de cultura muestran por estos estudios.

El doctor Yahuda salió muy conmovido de la cámara regia, expresando á los periodistas, como antes lo había hecho á S. M., sus vivos sentimientos de gratitud por la afable acogida que le había dispensado el Monarca.

## BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO

Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

## LA LIGA ANTITUBERCULOSA

### Homenaje al doctor Gimeno

Los médicos que integran la Liga Antituberculosa y los profesores del Instituto de la Encarnación se reunieron anoche en fraterno banquete para festejar á su presidente, don Amalio Gimeno.

Ocuparon la presidencia, acompañando al agasajado, los doctores D. Rodolfo del Castillo, Verdes Montenegro, Souza y González del Campo.

Entre los numerosos profesores que asistieron al acto recordamos á los doctores Cuatrecasas, Gamero, Blanc y Fortacin, Piquer, Massip, Becerro de Bengoa, Unzaga, Soler (D. Carlos), Blanco, Herrero (D. Dionisio), Calvache, Rodrigo Lavin, Sierra y Zafra, Rodríguez Díaz, Mateo Milano y Souza.

Ofreció el homenaje D. Rodolfo del Castillo. Aseguró que la Liga Antituberculosa ha entrado en un periodo de actividad después de haber pasado sus principales iniciaciones por una serie de amarguras, decepciones é injustos reproches.

«Este homenaje—añade—es la expresión de respeto, cariño y simpatía á la gran obra iniciada por D. Amalio Gimeno. La Liga nació á raíz del Congreso antituberculoso de Barcelona, por iniciativa del doctor Gimeno, y el Instituto de la Encarnación es una derivación de él.»

Agradece las campañas hechas en la Prensa á favor de esta institución, y termina diciendo que ha llevado ya á feliz término la Liga la primera parte de su programa: la creación del Sanatorio de Bellas Vistas.

Hablaron para adherirse al homenaje los Sres. Ramírez, Sierra y Zafra, Becerro, Calvache, Souza y Verdes Montenegro.

Al levantarse á hablar D. Amalio Gimeno es saludado con una prolongada salva de aplausos.

Comienza agradeciendo el acto organizado en su obsequio.

Dice que él no es otra cosa que un instrumento de la voluntad de los miembros de la Liga, que con su tesón y entusiasmos, han sabido sobreponerse á todas las insidias y á todas las habladurías.

«La tarea de la Liga—añade—es lenta y penosa.

«El curso de los acontecimientos puso más de una vez en peligro su vida, y sin el esfuerzo de todos no hubiera salido adelante. Y es que el altruismo tiene un irreconciliable enemigo: el egoísmo. Nosotros hemos hecho el bien por la satisfacción ajena, que es la nuestra. Nació la Liga en las esferas donde no se despiertan apetitos. Pero cuando el oro vino á nosotros, nacieron las envidias. Porque el oro lo enturbia todo, y hace, á los que desde fuera ven su brillo, pensar mal de quienes lo manejan.

«La calle de la Amargura podemos ya decir con satisfacción que la tenemos recorrida.

«Por primera vez en España va á instalarse un Sanatorio de tuberculosos.

«Dentro de tres ó cuatro meses existirá y funcionará el Sanatorio de Bellas Vistas, y el generoso pueblo de Madrid sabrá que nosotros somos nosotros.

«No creáis que por eso ha terminado nuestra tarea. Solamente á estas horas hemos entrado en la verdadera senda que nos habrá de conducir más tarde á lo que anhelamos.

«Se necesita que, del mismo modo que en el Extranjero ocurre, nuestra institución sea potente y cumpla á conciencia sus fines.

«En todos los países la acción oficial en la lucha contra la tuberculosis está poco desarrollada, y es que se necesita el complemento de la acción privada; se precisa la labor del médico, que no se puede reducir á sostener Sanatorios.

«Tenemos todos el deber de realizar una activa propaganda de profilaxis. No puede seguir el tuberculoso siendo el blanco de todos los temores. Es preciso que hagamos que desaparezca entre las gentes ese pánico que desahoga hacia el desgraciado víctima de la *peste blanca*, dándose el caso de que muchos enfermos son abandonados cuando los que les rodean saben la enfermedad que padecen, y encuentran todas las puertas cerradas, y no encuentran en ellos como de presidiarios ó leprosos.

«Hay que decir á las gentes que el espíritu del tuberculoso no es un gran peligro si se siguen los consejos higiénicos.»

Alude á la vacuna contra la tuberculosis, que cree será pronto un hecho científico probado.

«Eso ocurrirá pronto, y entonces habrá desaparecido la tuberculosis, como la viruela, de todas las naciones cultas.

«Es necesario mejorar las condiciones de raza, haciendo labor de higiene, para evitar los efectos de las afecciones hereditarias. Para eso estamos nosotros. Porque la acción del Estado no puede ser más que tutelar; pero nunca lo suficientemente eficaz para hacer la guerra á la tuberculosis.

«Hay que sostener el Sanatorio, sostener los que de él salgan curados y sostener durante la enfermedad á las familias de esos desgraciados enfermos.

«Esa sería la labor social ideal que nosotros deseáramos llevar á cabo.»

Terminó el Sr. Gimeno su elocuente discurso brindando por los Reyes de España; curso brindando por la Srta. Encarnación del por la gloria de la Srta. Encarnación del Castillo, por cuya memoria se fundó el Instituto, y por el pueblo de Madrid, generoso y grande, que supo en su día acudir al llamado que la Liga le hizo, depositando en sus manos una considerable suma, con la que ahora serán socorridos los pobres enfermos.

Al terminar el Sr. Gimeno estalló una nutrida ovación.

Al homenaje enviaron adhesiones los señores ministro de la Gobernación, Fernández Sanz, Pulido (D. Angel), Reynot, Peña y otros muchos.

# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### ABANICOS Y SOMBRILLAS

PRECIOSOS MODELOS EN ABANICOS Y SOMBRILLAS  
**CASA RUIZ**  
ESPARTEROS, 2 POSTAS, 2

ABANICOS Y SOMBRILLAS  
Bastones y paraguas, modelos exclusivos de la casa. Gran fantasía.  
**JULIAN GONZALEZ (Sucesor de Serra)**  
ARENAL, 22, DUPLICADO  
Eventails artistiques, anciens et nouveaux.

AGENCIAS DE VAPORES  
**R. M. S. P. MALA REAL INGLESA**  
**P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO**  
Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

SALIDAS DE				
Vapor.	Tonelaje.	Coruña.	Vigo.	Lisboa.
Andes....	15.600	24 Mayo.	25 Mayo.	
Dario....	11.435	26 Mayo.	28 Mayo.	
Oriana....	8.099	1 Junio.	2 Junio.	
Araya....	10.537	7 Junio.	8 Junio.	

El mercado X toca en los puertos del Pacifico. Tercera clase al Brasil y Argentina, 90 y 100 pesetas.  
Oficinas: Calle del Arenal, 18, Madrid.

ALMACENES DE MUEBLES  
**LA AMUEBLADORA**  
85, MAYOR, 85  
**José Gallego**  
Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo.  
VARIOS PREMIOS  
Exportación a provincias.

Almacén.-Muebles y Camas  
ATOCHA, 8, 10 y 12. (Frente a la calle Carretas).- Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.-Exportación a provincias.

ALUMBRADO  
Para Casas de Campo no hay alumbrado que supere al de incandescencia por gasolina. Es inexplosivo e ininflamable, y no produce humo ni olor. Lámparas para todo servicio hasta 500 bujías.-Catálogos gratis.  
Laorden y C<sup>a</sup>, Fuentes, 9 (antes Atocha, 43, Madrid).

### ARTICULOS DE PIEL

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL  
**LA FUENTE**  
PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR.  
Despacho: Vergara, 1 (frente al Teatro Real).  
AUTOMOVILES

"MINERVA", SIN VALVULAS  
OFICINAS: AYALA, 25  
Salón de Exposición: Génova, 11.

AUTOMOVILES LIGEROS  
**PEUGEOT**  
BICICLETAS Y MOTOS  
G. R. Peñalver.-Castellana, 6 duplicado.

DE OCASION  
COMPR-VENTA-CAMBIO  
CARROCERIAS  
ACCESORIOS  
EXPOSICION Y TALLERES  
SUNZ DE BALBOA, 17, Tlf. 2.690.  
Casa recomendada por el R. A. C. DE ESPAÑA

BICICLETAS  
MOTOCICLETAS INGLESA  
BICICLETAS, ACCESORIOS  
MOTO-CICLO.-Caños, núm. 4.

Santos Hermanos.--Arenal, 22.  
BICICLETAS Y AUTOMOVILES, desde los precios más económicos a los de más lujo.-Accesorios para los mismos.

BISUTERIAS  
"LA BOHEMIA"  
Altas novedades en bisutería  
SAN BERNARDO, 36.

CONFECCIONES  
SEÑORAS: Les ofrece sus talleres de confección, BUENO, ex cortador de

LA VILLA DE PARIS  
En el mes de mayo, y como propaganda, vestidos hechura sastre, 25 pesetas.  
DESENGAÑO, 9, 11 y 13.

DROGUERIAS  
INSECTICIDA PEREAT  
El más eficaz e infalible de los insecticidas conocidos.  
Droguería de Ulzurrun, Esparteros, 9.

### CORSETERIAS

Para señoras gruesas  
Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.-Reduce el pecho a sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.-Pedida en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».  
ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

EFFECTOS DE VIAJE  
Fábrica de Artículos de Viaje  
Se hacen composuras y encargos.  
Fuencarral, 8 y Barco 1.

ESPECIFICOS  
**EPILEPSIA**  
O ACCIDENTES NERVIOSOS  
Carácter radical, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

R. ALMINE  
Jaquecas, Neuralgia, Dolores de cabeza, Lumbago, Dolores de muñecas, Reumáticos, Fiebre. En caja de 1, 2, 6, 12 sellos. Se vende: Madrid, Farmacia Borrell, P. del Sol, 5, prals. farms.

EQUIPOS Y CANASTILLAS  
N. DE LA FUENTE  
CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22.  
Ropa blanca de señoras y niños. Juegos de cristianar y gorras.-Pidanse catálogos.

FABRICAS DE MUEBLES  
APOLINAR es el fabricante de muebles de lujo más económico de Madrid.  
INFANTAS, 1, duplicado.

GARAGES  
Garage Alhambra, San Marcos, 37. Automóviles Studebaker, los más fuertes, de menos gasto y a precios sin competencia. Estancia de carruajes de particulares, 40 prals. mensuales. Servicios. Accesorios de todas clases.

MUSICA Y PIANOS  
Casa F. Fuentes.--Arenal, 20  
La más barata y mejor surtida en obras nacionales y extranjeras.  
PIANOS DE VENTA Y ALQUILER

### OPTICA

**VILLASANTE**  
PRINCIPE, 10  
Especialidad en el montaje de cristales especiales hechos bajo fórmula oculística.

ORTOPEDIA  
LA ORTOPEDIA MODERNA  
**CESAREO ALONSO**  
Ortopédico del Instituto Rubio y del Hospital de la Princesa.-FUENCARRAL, 104.

PERSIANAS  
FABRICA DE PERSIANAS  
Especialidad en las de cadena de hierro.  
HIRGINIO AGUDO, Relatoes, 5

ROPA BLANCA  
Ropa blanca, Equipos y Canastillas.  
PRECIOS REDUCIDOS  
AVELINO PEREZ.-Arenal, 14

SALDOS  
Casa de Juana  
Teléfono, 236. Esparteros, 5 y 7.  
La Casa que más barato vende los artículos que necesita una señora económica para vestir a la moda.  
Visiten estos grandes almacenes de saldos

Saldos auténticos para adquirir barato, no solamente sombreros, sino también medias, encajes, puntillas, entredoses, faldas, bolsillos y demás artículos para señora.  
LA ELEGANCIA.-Fuencarral, 10, pral.

Flores, plumas y adornos, en general, para sombreros de Señora.  
GRANDES SALDOS.-COLEGIATA, 2 y 4

SOMBREROS  
Sombreros para señoras y niños  
ARTICULOS PARA MODAS  
CAPELLANES, 5.-TELEFONO 4.056  
P. MORALES

CASA ESPECIAL  
EN SOMBREROS DE PAJA  
PARA CABALLEROS, NIÑOS Y NIÑAS  
PRECIOS DE FABRICA  
CARRETAS, 31, entresuelo.

### Unica Casa en España

que se dedica exclusivamente al lavado, arreglo y venta de JIPS.  
Carretas, 5 principal.-BLAS ALONSO

SASTRERIAS  
"COMUNION"  
Trajes juveniles vista de seda, todas las medidas 4 duros.  
Sastrería RAMIREZ.--Fuencarral, 47.

JIMENEZ Y VIVAR.-Hortaleza, 38 pral.  
Sastrería la más elegante. Trajes americana de 40 pesetas en adelante. Confección esmerada. Se admiten géneros para su confección.

Hechura y forros, de 20 a 35 pesetas.  
Sastrerías "THE SMART".-Madrid.-Sevilla  
SEÑORAS: "THE SMART" VISTE BIEN  
Trajes ingleses desde 100 ptas. Carretas, 3, Madrid.

La última Moda.  
Inmenso surtido en trajes de todas clases, desde 20 ptas. Hechura confección esmerada, desde 15 pesetas.  
SAN BERNARDO, 38

TAPICERIAS  
ARTICULOS DE TAPICERIA  
GENEROS LAVABLES PARA CASAS DE CAMPO  
Gran surtido en papeles.  
Teléfono núm. 4.337.  
22, CABALLERO DE GRACIA, 22.

TEJIDOS  
ALMACEN DE TEJIDOS  
Géneros blancos, Laneria, Géneros de punto.  
Sevilla, 16.--Sucursal: Arenal, 20

Interesa a las Señoras  
Visita la monstruosa liquidación que está haciendo la antigua CASA PALACIOS  
Arenal, 26.-ALMACEN DE TEJIDOS

ZAPATERIAS  
CALZADOS PERPIÑAN  
SIN CARTÓN  
Los más sólidos y elegantes.-Postas, 23.-Bolsa, 16.-Embajadores, 28.-Teléfono 1838.

## ROMERÍA DE SAN ISIDRO

Parece extraño; pero es muy cierto que la romería del Santo Labrador, que debiera ser modelo de esta clase de fiestas populares, por tratarse de honrar al Patrono de la capital de España, sea a todas luces, incluso a la eléctrica (que se ha instalado este año en cada puesto, claro está que para alumbrarlos por la noche), sea, repito, por su falta de ornato y demás circunstancias, una de las últimas romerías que en las capitales de España se celebran.

El que estas líneas traza, hijo de Madrid, y por cierto del corazón de la villa del oso y del madroño, ó sea del distrito de la Latina, en donde vivió el glorioso sirviente de Iván de Vargas, ha venido haciendo la reseña de la popular fiesta desde hace bastantes años, y la verdad sea dicha, en casi todas ellas se ha lamentado de la falta de estética que se observa en dicha popular fiesta.

Causa verdadera pena ver en la Pradera de la condesa de Bornos las instalaciones, que, ora destinadas a fotografías rápidas, ora a la exhibición de gigantes ó cabezudos, ora a la de una serpiente, ó ya a ermitas dedicadas a Baco, se presentan a la expectación pública, faltas de arte, de limpieza y sin ninguno de los requisitos que acusan la menor cultura, pues por carecer de ésta, no falta tienda en que se venden vocadillos, y en otra Bino por el propio amo.

Únicamente las instalaciones que reúnen condiciones aceptables, son las que de algunos años a esta parte han reemplazado a los antiguos recreos llamados el Tióvivo. Y qué dirán los visitantes de provincias que en esta época del año acuden a nuestro Madrid, al contemplar las instalaciones anti-estéticas que se extienden por la cuesta que desde la mencionada pradera conduce a la ermita del Santo?

Rosquillas, que hicieron célebre a la tía Javiera (q. e. p. d.), descansan, algunas de ellas, sobre cama de tablas y banquillos pintados de color de esperanza; bien es cierto que, para más adornar los puestos, se ven algunos de éstos a medio cubrir con telas de color, algunas hechas jirones, ó con sábanas blancas, que piden a voz en grito un ojo de jabón en el cercano río del Manzanares, hoy orgulloso, porque va a ser canalizado.

¿Cuándo el primer Concejo de España tratará de embellecer esta clase de espectáculos al aire libre, en gracia al buen nombre de la coronada villa que representa?

Al llegar a este punto, precisa, como suele decirse, echar una de cal y otra de arena. Es costumbre, ya muy generalizada, descargarse sobre el Estado ó corporaciones provinciales y municipales palos de ciego, echándose la culpa de algunas deficiencias que se observan en diferentes casos, sin comprender

que no a todo pueden atender dichas entidades y que se hace necesario prestarles ayuda individual ó por medio de corporaciones particulares.

Los hijos de Madrid hallanse obligados a procurar desaparezcan estas deficiencias y a engrandecer la romería de su patrón, y por cierto, que, como anillo al dedo ó pulsera a muñeca, viene el invitar a la importante y nunca bastante celebrada Asociación de Hijos de Madrid, a que tome la iniciativa en el asunto de que se trata para que gestione el Municipio y de los centros mercantiles é industriales el que la romería del Santo se modernizase, construyendo casetas ó instalaciones sujetas a un modelo; casetas que pudieran desmontarse para ser trasladadas de uno a otro sitio en que las romerías ó verbenas se celebraran, previo el alquiler de las mismas por parte de los industriales que las tuvieran que utilizar.

Y gracias a que las instalaciones a que he aludido anteriormente no son numerosas, pues ascienden a 116 las que hoy se ven en la romería, número insignificante y que manifiesta bien a las claras la escasa importancia que en nuestros tiempos tiene la fiesta, que en otros, según cuentan las crónicas, llegó a revestir interés grande; y es que los tiempos cambian: aquellos pertenecían, a lo sumo, a las galeras aceleradas, y en los presentes imperan los automóviles y los aeroplanos.

Desde muy temprano se presentó esta mañana en la romería el celoso teniente de alcalde del distrito de la Latina, D. Pedro Plaza Carranque, acompañado del inspector de Policía urbana D. Antonio Carreño y del revisor veterinario D. Germán Tejero, recorriendo las instalaciones destinadas a comestibles y bebidas é invitando a sus dueños procurasen, en gracia a la justicia, moralidad é higiene, expender sus mercancías con su justo peso y aseo consiguiente, para no verse en el caso de emplear el rigor, que tan mal se relaciona con las fiestas de regocijo.

A las diez de esta mañana se celebró en la ermita del Santo, que estaba primorosamente decorada, la solemne fiesta de rúbrica, a expensas de la Archicofradía sacramental, ocupando la sagrada cátedra el elocuente orador, rector de la iglesia de Calatravas en esta corte, D. Luis Béjar y Colet, que pronunció notable panegirico.

La concurrencia de romeros en las primeras horas de la mañana era algún tanto escasa, debido en parte a que la voluble atmósfera amenazaba aguar la fiesta; pero a las doce, hora en que estas líneas trazo, la pradera se ve animada, y es seguro que al llegar la tarde, si ésta no se echa a perder, será numerosa la concurrencia que acuda a la fiesta.

La Comisaría de Policía y la Casa de Socorro provisional del distrito de la Latina se hallan instaladas en la casa propiedad de la Sacramental de San Isidro, inmediata a la ermita.

En Carabanchel Bajo.  
Muchas personas, entre éstas muchos forasteros, han procurado ver un mantel que, según la tradición, hizo la esposa de San Isidro y que sirvió en la comida que el santo dió a los cofrades del apóstol Santiago en dicha localidad cuando ingresó en la congregación del Santo Patrón de España.

Dicho mantel se guarda cuidadosamente en antiquísimo cofre por la ilustrada señorita Carmen Díaz, hija de D. Benigno, conocido propietario de aquella población, tan querido cuanto por todos respetado.

En la catedral.  
La fiesta que en este templo se ha celebrado hoy en honor del santo labrador ha sido solemnísimamente oficiando de pontifical el obispo de Madrid Alcalá y ocupando la sagrada cátedra el ilustrado deán de dicha catedral don Bernardo Barbajero.

La capilla mayor ofrecía conjunto grandioso y artístico en extremo por la iluminación espléndida que alumbraba el retablo.

En San Andrés.  
También en este muy antiguo templo parroquial, en cuyo presbiterio estuvo sepultado el glorioso santo, se ha celebrado por la mañana solemne función en su muy artística capilla, siendo el encargado del panegirico el distinguido orador D. Mariano Benedicto, que desarrolló excelentemente el tema «El glorioso labrador que hoy venera la Iglesia humilla con su ejemplo la soberbia de los sabios y grandes del siglo, y resuelve los arduos problemas que tanto inquietan a las Sociedades obreras en los tiempos actuales».

Cuando la función se estaba celebrando penetraron en el templo SS. AA. la Infanta doña Isabel y doña Paz, siendo objeto de grandes simpatías por parte del público.

La concurrencia de fieles fué extraordinaria, acudiendo en demanda de pequeñas porciones de tierra del sepulcro que ocupó el santo labrador, y que se daba a los devotos envuelta en bolsitas de papel.  
En la casa núm. 2 de la plaza de San Andrés.  
Según costumbre, ha sido muy visitada la casa que sirve de encabecamiento a estas líneas, por haber servido de vivienda a San Isidro y a su esposa, Santa María de la Cabeza, siendo muchos los fieles que hanorado en aquel histórico recinto.

En el pretil de Santisteban.  
La casa número 3 de la expresada calle, en que habitó el amo de San Isidro, Iván de Vargas, y donde estuvo la cuadra en que el santo guardaba los bueyes con que araba las

tierras de su señor, ha sido muy visitada por numerosos fieles, que han orado en la capilla que en dicha casa existe en memoria del glorioso santo madrileño.

También desfilaron por frente a la casa número 1 de la calle del Doctor Letamendi (antes Costanilla de San Justo) muchos amantes del Patrón de Madrid, por haber sido aquel sitio, en los tiempos del santo, solar de la propiedad del amo de San Isidro, Iván de Vargas, cuya circunstancia se manifiesta en la parte superior de la puerta de entrada al edificio.

M. M.

AUTOMOVILES  
MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paseo Gracia 57

## Toros en Madrid

### LA SEGUNDA DE LA ISIDRADA

O por otro nombre la cuarta del abono, con las tres primeras figuras del elenco taurino, Vicente Pastor, Rafael y José Gómez, acompañados de seis huéspedes de Benjumea.  
La gente acude en tropel y al por mayor, ya que las faenas ejecutadas por este tercer torero en la primera de feria de Madrid, tuvieron detalles de grandeza taurina.

Vicente, Rafael y José, oyeron en ocasiones sendas ovaciones, haciendo aplaudir en la última parte de la corrida a un público que durante una parte de ella soporificaba a placer.

«Como quien somos cumplimos» dirían ellos, y Vicente quedó a la altura de siempre, de torero enterado, y en cuanto a dirección de lidia el número uno, llevando, salvo contadas excepciones, un orden grande en la lidia, como ateno siempre a la máxima «Guarda el orden y el orden te guardará.» Por esta razón cuando torea el madrileño hay menos perances que nunca.

Tomen nota de ello los revisteros de Málaga, que se meten conmigo porque no jaleo a bombo y platillo a su adorado Paco Madrid. Cuando se lo merezca, con la imparcialidad que me caracteriza, ya lo haré.  
Hay por hoy sólo cabe recordar aquello de...

Cómo quieres comparar un arroyo y una fuente.  
Oyó Vicente aplausos en todos los tercios de la lidia.

Los Gómez tuvieron fortuna ayer en sus faenas, sobresaliendo de sus notabilísimas faenas un pase natural, capaz de aplanar a

los señores del partido contrario. Del partido contrario a ellos, porque sigo sentado en los escaños de los diputados independientes.

Del trabajo del pequeño Gómez nada tengo que decir sino resumir, diciendo que fué sacado en hombros por la puerta de Madrid. Y hecho este pequeño juicio crítico de la primera isidrada, pasemos a reseñar la de hoy, cuyo programa ya he dicho.

Antes de empezar voy a colocar una noticia de esas sensacionales y de cuya veracidad no respondo, pues son murmuraciones del arroyo.

Se dice—se dice ¿eh?—que para aliviar algo la anémica suscripción de Pérez Galdós, se dará una corrida, en la que torearán Mazzantini, Guerra, Bombita y Machaquito. Yo no lo creo; pero lo digo porque se oye por muchos mentideros.

Los dos primeros, por lo que se deduce de las fotografías que un periódico ilustrado publicó, no parece que estén ya para luchar con ganado de lidia. Fueron grandes figuras en su tiempo; pero del estilo que torear en la encerrona verificada hace pocos días a como hoy, se maneja el capote y la muleta, hay un abismo de diferencia.

A las cuatro y media, los alguaciles hacen el despejo; el Sol lo hizo esta mañana, con las nubes, y el toril da a luz al benjumea

FRIMERO  
«Carucho», sardo, núm. 27, grande y asomillao desde la cabeza al rabo.

Vicente le da cuatro capotazos para fijarlo, mostrando el toro una sosería grande. ¡Mal empezamos!

Toma el primer lanzado del Cid con voltereta, acudiendo Vicente al alivio, apretándose en los lomos del «Carucho».

Sigue Melones con otra vara, sin que el bicho tenga la menor intención de molestar a los jacos.

Insiste con otro payazo bueno Melones, y en ambas varas acuden al quite los hermanos Gómez con tal cual adonillo.  
Otra vara por el procedimiento del acoso y a otra cosa.

Sordo pone un buen par en su turno y otro superior, oyendo palmas.  
Morenito deja un caldo.  
El Sordo oye las palmas y se da por enterado, saludando.  
Vicente empieza con la izquierda (¿cómo no?), y como el aire molesta hay que cambiar de sitio y tomar posiciones en otro.  
Le sujeta con varios muletazos por bajo al buey, que desparrama la vista y no le da la reverenda gana de fijarse en la muleta, haciéndole más gracia la taleguilla del espada, sobre la cual le tira un viaje de mala ralea.  
Sigue tratando de alinear al «Carucho», que se pone pelmazo, y entrando rápido, le coloca

un pinchazo, que unos aplauden y dos parroquianos inteligentes silban.

Luego viene una arrancada, de la que Vicente se salva por facultades, y puesto otra vez al habla con el benjumea, entienda todo el estoque un poco bajo y un poco trasero.

Algunos pitan. Otros, la mayoría, aplauden. Yo creo que a otros espaldas les dura el toro más que un chaleco de pana.

En realidad, el madrileño no se sacudió unos pases de castigo, que bastan y matan ellos solos un toro.

SEGUNDO

«Rastrojero», negro, zamo, con dos puñales tremendos, feo y flaco.

El público lo protesta; yo no sé por qué, si por mucha cuerna, por ser bajo de púas ó por qué.

Tres verónicas con movimiento en las bases de Rafael y a picar.

Los picapederros lo hacen lo mal que pueden, y todo el tercio se desarrolla en medio de la mayor indiferencia, sin nada que mencionar.

Cuando toma cuatro varas Patatero y Cuco palitroquean al carabao con tres pares buenos.

Salte el mayor de los Gómez, despliega un portier que lleva arrollado a un palo en forma de muleta, y con pases de pitón y medios pases trata de aliviar al benjumea, que no tiene más que dos cuernos.

Y cuando están ambos en voz, le obsequia con un pinchazo, que no agrada.

Más mantazos, y a la querencia del toril le apunta, y sin exponer ni un alamar, le arrea un pinchazo, que no está ni muy alto ni muy bajo, que quedamos en que fue en el piso principal.

A este pinchazo le sucede otro en el clásico pescuazo.

Lo saludan, claro está.

Descabella al tercer golpe.

Hay silencio y algún pito.

TERCERO

«Madrileño», colorao, bragao, núm. 100. Joselito lancea cinco veces con movimiento y espatarramiento, que no agrada al respetable, y chilla por ello.

Una larga cambiada de Rafael con quite apretado de José y otro ovacionado constituyen este primer acto, que no es para alegrar la vida a nadie.

Cuando cumplimenta a la picandera, tratando de molestarle, como sus hermanos, lo menos posible.

Los chicos de los palos lo hacen bien y oyen palmas.

Joselito ó Pepito, maravilla que de ambos modos se llama en sociedad, empieza con dos naturales brutales, uno rodilla en tierra desde el cite al remate; se agarra al pitón y a un pase estupendo; se arrodilla cuatro veces más, y en esta posición le toca al toro las patillas; sigue fenomenando de una manera extraordinaria y haciendo una faena de esas que se archivan.

La ovación y los oles se oyen en Sevilla.

Entrando con la mano alta da un pinchazo caído, y, entrando en tablas del 1, con todas las de la ley, le sacude, a volapié legítimo, uno magno.

¡Pero qué fenómeno! ¡Y qué cosas extraordinarias!

Señores de la acera de enfrente: acompaña a ustedes en el sentimiento.

CUARTO

«Cerezo», castaño, bragao, número 72. Lo primero que hace es intentar el salto de la barrera varias veces.

Sigue la ovación a Joselito, estruendosa y unánime.

«Cerezo» es más buey que sus pobrecitos hermanos, y de vez en cuando huye hasta de los capotes; si por varas se cuenta lo que hace cuando se acerca a los piqueros, hay que decir que cumple.

Pero créame usted, Sr. Benjumea: de buena fe le digo, con la mano puesta en el corazón, que son cuatro bueyes carreteros, como los que viene usted mandando hace años a esta Plaza.

Magritas pone el primer par, que queda un poco caído; Morenito le persigue, le da palos en el rabo para que se arranque, ¡si será bravo!, y cuando, por fin, puede, le deja un par en lo alto.

Cierra el tercio Magritas, poniendo al buey, que es burriciego, un par bajo, después de cuatro salidas falsas, porque no ve y porque desarma al meter los brazos, y se mete a la querencia de un jaco, que murió de un susto, no de cornada del buey.

Trata Vicente de sacar al buey de aquel terreno, y, como no ve, de vez en cuando da una arrancada a un torero que está lejos.

El madrileño le mete la muleta en los hocicos, sin que el buey haga caso, tratando de saltar la valla.

El público le dice que le despache a la media vuelta, por no ser de lidia el morucho, pero Vicente trata de matar cara a cara.

Intenta entrar de nuevo, sin que el toro le haga caso, y ante las insistencias del público, le sacude un mandoble caído, del que cae.

¡Señor Benjumea: por el nombre de mis mayores, le digo que no he visto buey más grandé en mi vida!

Las masas silban al cornudo cuando le arrastran.

QUINTO

«Avión», negro, bragao listón, se presenta a las seis y cinco, dando muestras de ser otro buey.

¡Benjumeas, no!—grita el público.

Gallo lancea regular nada más y después de la primera vara la concurrencia pide fuego; pero ¡ni que fuera el ganadero el presidente!

¡Qué manera de defender los toros!

En el primer tercio, nada.

Es natural, como que no hay toro!

Cuero mete dos buenos pares y Posturas un palito.

Rafael, solito y sin ayudas, hace una faena tranquila, con algún florero y destellos de su arte; luego un pase de rodillas, y le coloca media, con vistas de traviesa.

Vicente le sacude unos capotazos de castigo, y Gallo toca los pitones del buey.

Entra con otra hasta el puño, algo atravesada; tira la puntilla como quien tira a los

dátiles, no acierta y el puntillero ejerce sus funciones.

Palmas y algunos pitos.

SEXTO

Sexto buey. «Cordonero», negro, feo. En cuanto sale, muge llamando a mamá, que estará comiendo verde, y no se convirtió antes de nacer el tal «Cordonero».

¡Fuego, señor edil presidente!

Joselito le capotea para fijarlo.

Toma una vara y, por fin, le condenan a fuego.

¡Pero no se habían convencido aún el presidente y sus asesores de que son seis bueyes?

¡Seis bueyes, Sr. Benjumea!

Lo tuestan Chiquilín y Cantimplas, bien.

José torea bien y adornado, aunque le debiera haber castigado más y dejarse de adornos.

Palmas.

Media estocada que el buey escupe, y una casi entera, caída.

Palmas y pitos.

¡Pobres isidros! ¡Qué bueyada os han colocado!

P. ALVAREZ

**CORSETS GUILLEN**  
EL MAS CHIC  
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

**DICE EL PRESIDENTE**

No obstante la festividad del día, el señor Dato concurre por la mañana a su despacho oficial.

Recibió a los reporteros, a quienes dijo que tenía anuncio de Bilbao de que hasta mañana por la mañana no podrán llegar a Madrid los navieros que le tenían anunciado el viaje para tratar con aquél del conflicto marítimo.

De provincias sigue recibiendo el Gobierno telegramas expresando los graves perjuicios que la huelga marítima produce.

«Es necesario—dice el Presidente—salir, entre mañana y pasado, cuanto más pronto mejor, de este conflicto.»

Esta mañana, una Comisión de navieros del Mediterráneo visitó al ministro de Marina, quien, por su cargo, viene ocupándose constantemente del actual conflicto.

Si llega a aceptarse el arbitraje, el general Miranda será encargado de la designación de la persona que habrá de representar al Gobierno.

La misma Comisión visitó después al Presidente del Consejo. Es un motivo de seria preocupación para el Gobierno la huelga, porque sus efectos empiezan a repercutir en las minas, dándose el caso de que no tengan sitio en donde depositar el carbón, y de que, por esta causa, se vean en la necesidad de no extraer carbón desde el lunes.

Causa, por consiguiente, dicha huelga una gran paralización en los negocios y unos daños inmensos, constituyendo, como queda demostrado, motivo de una gran inquietud.

Los Reyes asistirán esta noche a una comedia en la Embajada de Italia.

Pasado mañana se celebrará la recepción en Palacio, teniendo lugar primeramente de las Cámaras, y luego la general.

**Vida del ganado**  
Destinado a faenas agrícolas. Póliza especial, tarifas muy reducidas.  
EL FENIX AGRICOLA  
Los Madrazo, núm. 34, teléfono 3.546.

**COMUNICADO**

**EL ALUMBRADO PUBLICO**

La Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción nos dice:

«Madrid 14 de mayo de 1914.

Sr. Director de  
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
Madrid.

Muy señor mío: No molestáramos la atención pública si no fuera por una reticencia molesta para esta Empresa publicada en algunos diarios en un comunicado referente al nuevo contrato de alumbrado público de Madrid, y firmado por D. Rafael Cerero, director de la Unión Eléctrica Madrileña.

Le ruego, pues, la inserción de las siguientes líneas:

«Se afirma en dicho comunicado que no es la mayor garantía de un servicio fundarle en promesas y no en realidades.

La Compañía del Gas tiene por costumbre, por ley y por conciencia, cumplir todo aquello a que se compromete, sin que podamos admitir la hipótesis contraria de nadie, por respetable que sea.

Además, según acuerdo de la Comisión de alumbrado del excelentísimo Ayuntamiento, deseamos hacer constar:

Primero. Que no se ha variado el fundamento de lo propuesto.

Segundo. Que los precios ofrecidos quedan mantenidos.

Tercero. Que el servicio se contrata todo él con la Compañía del Gas.

Hecho constar estos puntos, dejamos a la consideración del Excmo. Ayuntamiento y del público el hecho de que unas Sociedades productoras y distribuidoras de fluido eléctrico acuden a un concurso público en el cual, en la parte referente al alumbrado eléctrico, ofrecen alumbrar unas 50 calles de la capital con un aumento de precio de un 50 por 100 sobre lo ofrecido por el mismo alumbrado eléctrico por la Compañía del Gas, vengán ahora, en el momento de la adjudicación, ofreciendo al Ayuntamiento lo que antes no le dieran y con una rebaja de un 20 por 100 sobre nuestros precios, cuando en un principio proponían un aumento de un 50 por 100.

Es decir, que en octubre habían recargado sus precios en un 80 por 100.

Sería porque esperaban que no hubiera competencia?

La rebaja que ahora proponen, ¿no tendrá como fundamento el deseo de hacer desapa-

recer a la Compañía del Gas como distribuidora de fluido eléctrico, para evitar posibles competencias respecto al servicio eléctrico a los vecinos de Madrid?

Al juicio público nos remitimos:

De una parte, para que tenga la seguridad de que todo lo que ofrecemos lo cumplimos.

De otra parte, para que aprecie la seriedad y valor que se puede dar a pretensiones de los que hace pocos meses no estaban dispuestos a favorecer ni al vecindario ni al excelentísimo Ayuntamiento, y ahora, ante el temor futuro de competencia, pretenden rectificar una conducta oficialmente establecida y particularmente injustificada, para defender mejor sus intereses y no los del vecindario ni los del Municipio, como se pretende.

Dándole las gracias anticipadas por la inserción de estas líneas, soy de usted su muy atento seguro servidor q. b. s. m.—Por la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas, el subdirector, Carlos Boetto.»

UN TIMO CON SUERTE

**Los niños de la parroquiana**

Una señora, bien portada y desventada, penetró esta mañana en una tienda de ropas de la plaza de los Mostenses, pidiendo varios trajes, última novedad, ni caros ni baratos, para varios niños que tenía, y que necesitaban todos ropa con urgencia.

A fin de poder elegir, rogó al dueño que se los mandara a su casa de la calle de Isabel la Católica, con un dependiente.

Este, cargado con una de pantaloncitos y blusitas de distinto corte y gusto, se dirigió inmediatamente a la casa indicada por la parroquiana.

Efectivamente, al llegar a ella, encontró en el portal, hablando con la portera, a la señora de los niños, la cual, antes de que el dependiente pudiera hablar, le dijo:

—Ahora caigo en otra cosa. Y es que yo también necesito ropa. Pero no hay nada perdido. Deja aquí esos vestiditos, y mientras se los prueban los chicos tráeme un par de trajes de señora. Pero en seguida, que quiero ir esta tarde a la Pradera con toda la familia.

Al regresar el confiado dependiente con el segundo encarguito, se encontró con lo que no esperaba.

Y es que allí, en aquella casa donde había visto a la señora, no vivía ésta ni ha vivido nunca.

Lo que había hecho era entrar unos momentos para hacer unas preguntas a la portera y dar tiempo a que llegara el joven con los vestiditos.

**AGUA DE VILLAZA**  
UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

**ALCANCE POLITICO**

El banquete que, con motivo del cumpleaños del Rey, debía celebrarse en Palacio el próximo domingo, se adelanta para la noche del sábado.

Ha marchado a París nuestro embajador, señor marqués de Villaurrutia.

El ministro de la Gobernación pasó toda la mañana en su despacho oficial, despachando con los directores del ministerio.

De provincias no tenía el Sr. Sánchez Guerra noticias de haber ocurrido nada extraordinario.

Una Comisión de la Junta de protección a la infancia y de la de estudios penitenciarios ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, solicitando su apoyo para el proyecto de una escuela reformativa de jóvenes.

**POR LA MAÑANA**

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitations al corazón? Tome usted el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** y se pondrá bien.

**DEL CONCURSO HIPICO**

Hemos tenido el gusto de saludar al conocido farmacéutico Sr. Mata, autor del renombrado Resolutive Rojo de su nombre, que tanta fama ha alcanzado por sus curaciones prodigiosas en la Medicina Veterinaria. Su autor nos mostró unas fotografías de dos caballos de concurso hipico, pertenecientes al regimiento de Lanceros de Borbón, curados con su maravilloso **Resolutive Rojo Mata**, y cuyos caballos, de nombre **Vertiente** y **yegua Guripa** (bien conocidos de todos los **sportsmen**), habían sido tratados por otros preparados nacionales y extranjeros, así como por cuantos medios posee la Medicina veterinaria, sin resultado alguno. Dichos caballos han podido después seguir tomando parte en los diferentes concursos a que se han presentado.

Por eso el profesor veterinario que fué de dicho regimiento, D. Nicéforo Velasco, y todos los demás que lo han usado, le califican de **non plus ultra** y **maravilloso**, por sus condiciones resolutive y revulsivas.

**NOTICIAS GENERALES**

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Matilde de Vicente y Guelbenzu, hija del jefe de la sección primera de la Dirección general de Correos, nuestro querido amigo D. Manuel de Vicente y Tutor, para el joven teniente auditor de Guerra, destinado en Zaragoza, D. Tomás Claver y Prades.

Los novios, a los que damos nuestra enhorabuena, han cambiado ricos regalos.

La boda se celebrará en el próximo mes de junio.

Para conmemorar el triunfo obtenido en las últimas elecciones para concejales por don José Pedro Díaz Agero, que obtuvo 5.000 votos en el distrito de Palacio, celebrará su nombramiento de primer teniente alcalde y su designación para regentar el mismo distrito por el que había sido elegido, le han entregado ayer los diez alcaldes de barrio del referido distrito una artística placa de plata, en la que se hacen constar dichos extremos, y que es demostración del afecto que al primer teniente alcalde madrileño profesan sus subordinados.

La fiesta de las Flores en Madrid, a beneficio de los Dispensarios antituberculosos, se celebrará el 30 ó 31 del actual mes de mayo.

**EL MEJOR POSTRE**  
**Mermeladas Trevijano**  
RAQUITISMO. Se cura con el Jarabe Hipofosfito Salado.

Ateneo de Madrid.—Mañana, a las siete de la tarde, el Sr. D. Waldo Romero Quiñones, presidente de la Sección de la Liga Internacional de la Paz y Libertad, dará una conferencia sobre «Exposición de los medios para resolver el problema de la paz universal».

Mañana, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública la Real Sociedad Económica Matritense para dar lectura a una Memoria del doctor D. Augusto del Cacho sobre «Colonización por penados de las posesiones españolas de Africa», abriéndose acto seguido discusión sobre la misma.

La entrada será pública.

Círculo Aragonés.—El sábado 16, a las diez de la noche, se celebrará una gran velada artística por distinguidas señoritas y socios del cuadro artístico de este Círculo.

**ULTIMA HORA**

**La salud de Francisco José.**  
VIENA. El último boletín firmado por los médicos que asisten al Emperador, dice que el sueño de éste, durante la noche última, ha sido continuo y reparador.

**Júbilo en Ferrol.**  
FERROL (Viernes, tarde.) Reina marcadísimo júbilo con motivo de aprobarse el proyecto de volar algunos buques que existen en esta ría, dificultando la entrada en el puerto.

Muchos buques de gran porte que antes desistían de venir al Ferrol por temor de tocar en los bajos, vendrán ahora.

La Prensa local dedica calurosos elogios al ministro de Marina y el Ayuntamiento se propone nombrarle hijo adoptivo del Ferrol.

**Regreso de comisionados.**  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana ha regresado de Madrid la Comisión de la Exposición de industrias eléctricas que fué a gestionar el apoyo del Gobierno.

Fueron recibidos por el alcalde accidental y algunos concejales.

Los comisionados vienen muy satisfechos del resultado de sus gestiones.

Según han manifestado, en el último Consejo de ministros se acordó apoyar resueltamente la Exposición, quedando encomendada al Sr. Bugallal la redacción de un proyecto de ley.

La Junta directiva se reunirá mañana para tratar del asunto.

**La fiesta de hoy.**  
En la iglesia del Pino se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de San Isidro, organizada y costeada por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Han asistido representantes de las autoridades locales y mucho público.

**Turistas.**  
En el expreso de esta mañana han marchado a Madrid 65 austriacos, que llegaron ayer a Barcelona.

También han salido para Valencia 25 turistas italianos, que vinieron ayer en el vapor «Duque de Aosta».

Para Madrid han salido igualmente 25 peregrinos, a fin de tomar parte en el Congreso terciario franciscano.

**De toros.**  
El domingo próximo, en la Plaza de las Arenas, se celebrará una corrida de toros con ganado de Campos Varela.

Los matadores serán Vicente Pastor, Paco Madrid y Currito Posadas.

En la Plaza del Sport habrá una novillada, con seis toros de Salas y dos de Pérez de la Concha, a cargo de Alcalareño, Chanito, Tello y Suave.

**LA HUELGA MARITIMA**  
ACUERDO IMPORTANTE

Esta tarde ha sido conocido el objeto de la visita que los representantes de las Asociaciones navieras del Mediterráneo hicieron esta mañana al señor ministro de Marina y de la que más tarde dieron personalmente cuenta al señor Presidente del Consejo.

Los representantes expresados expusieron al general Miranda, como después lo hicieron al Sr. Dato, que ante la persistencia de la Federación de Barcelona en el apoyo de huelga a la de Bilbao, con la que nada tienen que ver los navieros del Mediterráneo, puesto que sus contratos los concertaron con los de Barcelona, y respecto de ellos no ha habido disonancias de ninguna clase, creen llegado el momento, después de un transcurso de tiempo de diez días, en el que se ha pagado salario, manutención, etc., a todas las tripulaciones en huelga de los barcos, de invitar a la oficialidad y tripulantes a que reanuden sus servicios ó, de lo contrario, que desembarquen para dejar los barcos en situación de amarre.

Esto, responde a un acuerdo adoptado por Asociación, acuerdo que ha sido comuni-

cado a todos los puertos para que la invitación a que se alude sea hecha a la oficialidad mañana, a las diez de la mañana.

Proceden de este modo los navieros del Mediterráneo en atención a creer que no pueden hasta aquí han venido imponiéndose, impulsados por el deseo de no agriar los términos de un conflicto que tantos perjuicios lleva irrogados a los intereses de la agricultura, industria y comercio de la nación.

**EN BARCELONA**  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) El senador Sr. Monegal telegrafió al Presidente del Consejo de ministros ofreciéndose para mediar en la solución del conflicto marítimo, en vista de las grandes pérdidas y de los graves perjuicios que ocasiona a la industria textil.

El Sr. Dato ha contestado agradeciendo el ofrecimiento, pero que ya el Gobierno actúa la solución.

—El vapor carbonero José Martínez Piniellos, amarró al medio día y desembarcó todo el personal, que saldrá hoy para Bilbao.

—Esta mañana se ha recibido un telegrama en el centro huelguista, suscrito por el capitán del vapor Benlloch.

—Pedía órdenes para salir a la mar.

El Comité de huelga ha contestado que amare en el puerto.

—De Sevilla han remitido los huelguistas un telegrama al Comité de huelga participando haber telegrafiado a la Federación de Bilbao para que ordenara marcharan a sus casas los oficiales de la Compañía de Ibarra, por considerar que esta medida sería eficaz para influir en el ánimo de los armadores.

En el telegrama piden que aquí se adopte igual determinación.

—Circula el rumor de que se ha recibido en un centro oficial un telegrama del Gobierno, manifestando haber cesado éste en las gestiones de arreglo amistoso para llegar a la solución del conflicto naval.

Esta noticia, que circula con muchos visos de verosimilitud, ha causado impresión.

—El gobernador está gestionando cerca de las Compañías ferroviarias una rebaja en las tarifas, para que puedan trasladarse a sus casas los empleados huelguistas a quienes ha sorprendido la huelga en puntos distantes de su domicilio.

**TELEGRAMA OFICIAL**  
CADIZ 15.—A la hora marcada ha salido para Canarias, Habana y demás puertos de América, el transatlántico «Montserrat», sin novedad alguna y con el completo de su tripulación, y mañana espérase de Buenos Aires el «Infanta Isabel de Borbón».

**MARRUECOS**  
LAS NUEVAS POSICIONES  
Detalles de la ocupación

MELILLA (Viernes, tarde.) Los periódicos locales dedican planas enteras al relato de la brillante operación realizada por las fuerzas de Policía indígena.

Las tropas dieron pruebas de una resistencia superior a toda ponderación, en marchas y concentraciones incansables.

Igual resistencia demostró el general Jordana, que estuvo a caballo durante doce horas.

Las fuerzas salieron de Zeluan durante la noche, envueltas en lluvia y una bruma densísima.

Bordearon las cordilleras que se extienden entre Zeluan y Sidi Sadiq, para ascender por las elevadas mesetas de Zugazia, cubiertas de vegetación, hasta las crestas de Neba.

Después descendieron por sendas difíciles, al valle, en dirección Sur, unos seis kilómetros, entrando en el puerto de Sidi Sadiq, que pone en comunicación las dilatadas llanuras de Gareb y Zebra.

Quedó fortificada una colina que entre ambas llanuras las domina.

Al Sur de esta posición se extiende de Este a Oeste una línea de colinas que mueren cerca del Morabito de Sidi Solimán. La más accidental es la de Amesse, y a continuación se inician los célebres montes de Ziata, quedando entre éstos y la colina Amesse el puerto del mismo nombre.

En la llanura se ven varios aduares, a los cuales no parece preocupar nuestra ocupación.

El cuartel general se instaló en la punta llamada Garra del León, en los montes Ziata. La región ofrece un aspecto semejante al de Quebdana, respecto a vegetación. En los valles que quedan entre las colinas hay muchos aduares de pobrísimo aspecto. La mayoría de sus habitantes se visten de harapos.

La operación fué felicísima y ha merecido muchos elogios.

**DE MEJICO**  
Varias noticias

El almirante Mayo.—Los daños de Tampico.—¿Van a ser secuestrados los pozos?

WASHINGTON. El almirante Mayo ha sido autorizado para navegar con sus buques por el río Panuco.

Esta noche celebrará una conferencia con los comandantes de las cañoneras federales ancladas en la entrada de dicho río.

Estas cañoneras están llenas de soldados federales fugitivos de Tampico.

Un corresponsal telegrafía desde Tampico diciendo que la ciudad ha quedado destruida casi totalmente a causa del bombardeo, y por casi totalmente a incendio se ha encargado de completar la obra de los proyectiles.

Dice también que no ha sido herido ningún extranjero.

Desde El Paso comunican que el gobernador de la región de Parral ha publicado un bando, en el que anuncia que si los yanquis y los extranjeros no regresan antes de quince días para reanudar la explotación de las minas, éstas serán secuestradas en beneficio de los mejicanos.

El valor de dichas minas está calculado en cerca de 80 millones de dólares.

El Sr. Iniguez en el Ateneo

Ayer, a las seis de la tarde, dió en el Ateneo de Madrid una interesante conferencia el Sr. Iniguez...

La intensa labor realizada por este ilustre astrónomo de ciencia, dedicado desde hace muchos años al cultivo de la Astronomía...

Se comprenderá, con estos antecedentes, la importancia que había despertado el anuncio de la conferencia del Sr. Iniguez sobre el interesante tema "Evolución estelar"...

Trata el Sr. Iniguez en la segunda parte de su conferencia del origen de las estrellas, que proceden de las nebulosas primitivas...

Y pasa luego a la tercera parte de la conferencia, la más interesante, quizás, y que dedica a explicar las diferentes fases de la vida de los astros...

el núcleo, producen la absorción de luz. En los espectros de estas estrellas aparecen las rayas de absorción del helio y del hidrógeno...

Al aumentar la condensación y el enfriamiento, varían las condiciones de los gases de la envoltura, crecen en intensidad las rayas del hidrógeno y disminuyen las del helio...

Sigue en aumento la condensación y llegamos a las estrellas blancas más intensas, como Vega, Sirio y otras, cuyos espectros aparecen en la pantalla de proyección...

Sucedan a estas estrellas las del tipo solar, como La Cebra y Arcturo. En éstas no se diferencian por su intensidad las rayas del hidrógeno de las que producen los metales...

Si continuamos avanzando en la serie espectral, vemos cómo aparecen las bandas de absorción, siendo la primera la G. de Fraunhöffer; vienen luego las que caracterizan a las estrellas rojas...

En los tipos espectrales que en la serie siguen, todo indica la decrepitud de las estrellas a que corresponden. Son éstas estrellas variables, cuyas alternativas no son otra cosa que los últimos estremecimientos de la vida de un astro...

En opinión del Sr. Iniguez, no puede considerarse que al llegar el astro a dicho estado cesen las energías que mantienen el estado sólido, y entonces la masa estelar se disgrega...

¿Qué pasa con esos restos? No lo sabemos; pero no podemos dudar de que el estudio continuado de los fenómenos astronómicos, la Ciencia en su continuo progreso nos dará a conocer algún día el destino de esos restos del astro privado de vida en el transcurso de los siglos...

Y con atinadas y profundas consideraciones sobre la utilidad e importancia de los estudios astronómicos, puso fin el conferenciante a su notable disertación, que vino a afirmar una vez más la justa fama de sabio de que goza el Sr. Iniguez en España y en el Extranjero...

En su conferencia, que puede citarse como modelo, así por el orden con que fué explicada como por la precisión y sencillez de palabra que reinó en su exposición, fué calurosamente aplaudido el Sr. Iniguez, y a estos aplausos unimos nosotros una entusiasta felicitación para el conferenciante, extensiva a la Junta directiva del Ateneo, que sabe llevar a su cátedra hombres de tanto valer científico como el sabio astrónomo que ayer la ocupó.

E. G.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal.

Jubilaciones.—Ha sido jubilado el jefe de Negociado de primera clase D. Manuel Artacho Pino, de la Inspección general.

Traslados.—Oficiales terceros D. Francisco Trabadelo del Coso, de Irún a San Sebastián; D. Emilio Pérez Menéndez, de Bilbao a Durango; D. Pedro Alvarez Palacios, de Alcazarquivir a Tetuán; D. Pablo Fernández Martín, de Durango a Irún.

Oficiales cuartos D. José Gallego Rojas, de Tetuán a Alcazarquivir; D. Guillermo Huerta Pascual, de Alíaga a Teruel; D. Fermín Sanz Hernando, de Barcelona a Riazza; D. Enrique Tovar Figueras, de Orense a El Puente; don Luis Fernández Molina, de Sevilla a la Central.

Oficiales quintos D. Ricardo Mínguez Varela, de San Sebastián a Bilbao; D. Rafael Urbina Cheli, de la Central a Mahón; D. Antonio Soriano Barberá, de Alíaga a Teruel; D. César Sánchez Paniagua, de Riazza a Astudillo; D. Manuel Blanco López, de la Central a Avila; D. Miguel Nieto García, de la Central a Sevilla; D. Manuel Orodea González, de Avila a la Central.

Licencia.—Se ha concedido licencia ilimitada al oficial quinto, de Huelva, D. Fernando Blanco Tapia.

Derechos pasivos.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se han hecho las siguientes declaraciones de derechos:

D. Antonio Pérez Cabrilla, oficial de primera clase del Cuerpo de Correos. Se le declara con derecho al haber pasivo anual de 2.800 pesetas, cuatro quintos de 3.500.

Doña Sebastiana Saledo y Sanz, viuda de D. Julio López Díaz, oficial quinto que fué del Cuerpo de Correos. Se le declara con derecho a la pensión del Montepío de Correos de 550 pesetas.

Doña Emma Carratalá Carbonell, viuda de D. Pascual Company Ibarra, oficial de tercera clase que fué del Cuerpo de Correos. Se la declara con derecho a la pensión de Montepío de Correos de 750 pesetas.

Doña María del Carmen Rodríguez y Fernández, viuda de D. Eustaquio Rafael Reinoso y Sánchez Quintanero, oficial que fué de primera clase del Cuerpo de Correos. Se la declara con derecho a la pensión de Montepío de Correos de 950 pesetas.

Nuevo secretario.

En sustitución de D. Nazario Flores Bustamante, que ha presentado la renuncia al cargo de secretario de la Junta de jefes del Cuerpo de Correos, ha sido designado el jefe de Negociado D. Ciriaco Rojas Castilla.

Carteros y peatones.

Por el ministerio de la Guerra se anuncian las siguientes plazas vacantes:

Carteros.—De Alpera (Alicante), con 350 pesetas anuales; de Alquefia-Pinoso (Alicante), con 100; de Castellfullit (Gerona), con 200; de Javierregay (Huesca), con 365; de Herce (Logroño), con 100; de El Busto (Na-

varra), con 200; de Hinojosa de Duero (Salamanca), con 200; de Vilella Baja (Tarragona), sin sueldo.

Peatones.—De Montijo a su estación (Badajoz), con 365 pesetas anuales; de Viso del Marqués a San Lorenzo de Calatrava (Ciudad Real), con 600; de Pont de Molins a Viure y Boadella (Gerona), con 235; de Palau a Romafés (Gerona), con 300; de Cadiar a Juviles (Granada), con 250; de Los Paules a Castanera (Huesca), con 750; de Muñera a Mallo (León), con 200; de Sevilla a Puebla de Coria, con 675; de Sevilla a Palomares, con 550; de Torres de Arcas a Morella (Teruel), con 756; de Los Cortijos a la estación de Emperador (Toledo), con 350; de Liria a Marínés (Valencia), con 700.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gaa el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, y continúa la novena a San Juan Nepomuceno; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez fiesta solemne a San Juan Nepomuceno, predicando don Antonio Carretero, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Echevarría, novena, precios y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Pascual, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción y los Paules.

San Francisco, Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.—Vigilia general.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 16.

PRINCESA.—(Margarita Xiqui).—9.30, El corazón mandado (estreno).

ESPAÑOL.—10, Los chicos de la Calle.

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albaladejo.

LARA.—6.30 (doble especial), La consulesa (dos actos), que nos entretienen juntos! (estreno) y Pastora Imperio. 10 (beneficio de Mercedes Pardo) (sencilla), Los celos de Mercedes (estreno).—11 (doble especial), Cuento inmortal, donde hay faldas hay jaleo o El mercedero de la Alegria (estreno) y Pastora Imperio.

APOLO.—6 (sencilla), La corte de Rialia.—7.15 (sencilla), Sueño de Pierrot.—10.15 (doble), El motel (estreno), La Fomarina en su repertorio y El amigo Melquiades.

ZARZUELA.—6.30 (doble), Eva.—10.30 (doble), Las golondrinas.

PARISH.—4.30 de la tarde y 9.30 de la noche, Dos grandes y variadas funciones cómicas, dedicadas a los forasteros, tomando parte todos los actores gimnastas, acróbatas, el enano Paquito, el gigante Vendon y los clowns bufos excéntricos de la compañía de circo de William Parish.

GRAN TEATRO.—6.30 (doble), Miss Australia y La España de panadería.—10.15 (sencilla), La isla de los Placeres.—11.30 (sencilla), La España de panadería.

COMICO.—7, El séptimo, no hurtar.—10.15, El otro sal, vajo.—11.45, El séptimo, no hurtar.

ESLAVA.—7.30 (sencilla), La Trisnera.—10.15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia!

NOVEDADES.—6, El puñal de rosas.—7.15, El terror de las motas y El cuplé de moda.—9.15, El santo de la Isidra.—10.15, El maestro Vals.—11.45, El Club de la Alegria.

MARTIN.—7 (vermouth doble a precios de sencilla), El ojo de Gallo y el ventriculo Balder.—10.15 (sección para familias a precios reducidos), Las hijas del Zebedeo.—11.30 (doble a precios de sencilla), El ojo de Gallo y el ventriculo Balder.

COLISEO IMPERIAL.—5.30, La mujer de goma.—6.30, Los señorios (especial).—9.30, El sexo débil.—10.30, Las cosas de la vida y Para pescar un novio (reprise) (especial).

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7.30 (vermouth), Zarragüeta.—10.30, Amores y amores.

SALON REGIO.—6.30 (doble a precios de sencilla), Ciencias exactas y Mi misma cara.—9.30, Basta de sueno.—10.30 (doble a precios de sencilla), El ahogado.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 11).—8.30, pre éxitos.—Bulacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: El infante inventado.

ROYALTY.—Teatro-cinéma.—(Génova, 6.—Teléfono 5.037).—Todos los días, de 5.30 a 12.30, grandes secciones de cinematógrafo.—A diario estrenos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida extraordinaria.—4.30, Se lidiarán ocho toros, con divisa encarnada y blanca, de la ganadería del Excmo. Sr. Duque de Veragua, de Madrid, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo), Rodolfo Gaona y José Gómez (Gallito), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Póntones, núm. 2. Teléfono, 808.

Advertisement for Nestlé's Milk, featuring the text 'HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS'.

CATARATAS

Se curan sin operación y sin esperar que maduren, con aparato de reciente invención. Doctor Busdraghi, Augusto Figueroa, 30, Madrid. Consulta, de nueve a doce.

FIGURAS MEDICAS: Dra. José M. Busdraghi, por el Dr. Eleizgui. Libro interesante, no sólo como estudio médico, sino por la narración de datos inéditos de la evolución. Precio, 3,50 pesetas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Large advertisement for 'PURGEN' medicine, with the text 'EL PURGANTE IDEAL SU MEDICO LO CONFIRMARA! PURGEN PARA ADULTOS Y NIÑOS'.

Advertisement for 'Muebles y Novedades para Escritorios' by Guillermo Trünger & C., located in Barcelona.

Advertisement for 'UN PALACIO' real estate, located in the city of Espinosa de los Monteros (Burgos).

Advertisement for 'INSTALACIONES electricas al centavo y a plazos' by ORO Y PLATA.

Advertisement for 'MARIN VENCEDOR' featuring a crown logo and various household products.

Advertisement for 'RETRATOS' by Catedonio F. López, specializing in oil paintings.

Advertisement for 'HOTEL DE ROMA' located in Calle de Gracia, 23.

Advertisement for 'LA CASA Central de Compras PAGA' offering various goods and services.

Advertisement for 'DOLORES DE MUELAS' by D. Clemente Gonzalo Castellanos y Mingo.

Advertisement for 'FAETON' featuring a horse-drawn carriage.

Advertisement for 'CASA VENDO' featuring a house for sale in the city of Madrid.

Advertisement for 'SALUD' and 'FUMOL' products, including 'EPISTOLARIO ESPAÑOL' and 'MANUAL PRACTICO DE CORRESPONDENCIA'.

Advertisement for 'VINICULTORES' and 'FASHIONABLE HOUSE'.

Advertisement for 'LIBROS' and 'ALMONEDA'.

Advertisement for 'Negocio' and 'FUERA CANAS'.

Advertisement for 'DINERO' and 'CAMAS DORADAS'.



EL SEÑOR

DON TIMOTEO VENERO GUTIERREZ

HA FALLECIDO EL 15 DE MAYO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hermano, D. Manuel (ausente); su señora madre política (ausente), sus hermanos políticos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Sevilla, número 12, á la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

LINOLEUM. 24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ. El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO. Meditación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

PILDORAS RECONSTITUYENTES JEWEL. CURAN LA ANEMIA - CLOROSIS. Colores pálidos - Debilidad - Pobreza de sangre - Inapetencia - Tristeza, etc. Aumentan los glóbulos rojos. Salvan á los jóvenes anémicos del peligro de contraer la tuberculosis. Con las píldoras reconstituyentes JEWEL renace el apetito y aumenta visiblemente el peso de los enfermos de una manera constante.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JAIME GRAF Y HOHL. FALLECIO EL DÍA 15 DE MAYO DE 1909. Su viuda, doña Antonia Moreno Gallego; hermanos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le tengan un buen recuerdo.

LINOLEUM. PERSIANAS. Saldo todas las existencias á mitad de precio. Desastero, guardo alfombras y estereras. Teléfono número 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5. VERANO en Reinos, se arrienda espacios casa con huerta, jardín, prado y dependencias. Informes: Teruja, 10 y 12. 1.ª de 12 á 2.ª. LUSTRE ACHURI. Cera líquida sin aguarra para pisos. Se lustran pisos. Plaza del Angel, 9. En filtros, lo mejor. LIBROS postales y gomitas. Catálogo gratis remitiendo sello. JARDINES, 10. PARTOS EMBARAZO-MATRIZ - ESTERILIDAD. Jardines, 35, pl. 1.ª y 3.ª á 6. Sastrería Plaza. Doce meses plaza sin aumento precios. 5.600 clientes. Corredera, 45

XIV ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA D.ª M.ª de la Concepción Sánchez-Guerrero DE SBARBI. Falleció el día 19 de mayo de 1900. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, SUPPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de San Sebastián y oratorio del Olivar (Cafizares), y el 20 en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Enfermedades urinarias y secretas, Diabetes, Albuminuria, Riñones, Vejiga, Matriz, Ovarios, Impotencia, Tos, Bronquitis, Aímorranas, etc. El que sufre una de estas enfermedades, pida en seguida indicando su enfermedad al doctor Damman, 76, rue de Trone, Bruselas (Belgica), ó á M. Gayoso, farm. Arenal, Madrid, uno de los folletos gratuitos núm. 2, y obtendrá usted el medio de curarse pronto, completamente y sin recaída, por los nuevos extractos de planta, aun cuando su dolencia fuese antigua é incurable.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) Desde el 16 del presente mes se elevará el precio de las obligaciones hipotecarias de 490 á 495 pesetas, de 1 á 25 obligaciones; interés anual efectivo, 6,12 de 485 á 490 pesetas, de 26 á 50 obligaciones; interés anual efectivo, 6,18 de 480 á 485 pesetas, de 51 á 100 obligaciones; interés anual efectivo, 6,25 de 475 á 480 pesetas, de 101 á 200 obligaciones; interés anual efectivo, 6,32 de 470 á 475 pesetas, de 201 á 400 obligaciones; interés anual efectivo, 6,38 de 465 á 470 pesetas, de 401 en adelante; interés anual efectivo, 6,45 La Compañía gestiona con toda la eficacia que de ella depende, la venta de las obligaciones propiedad de los suscriptores, mediante una comisión, habiendo conseguido la venta hasta la fecha presente con rapidez y al tipo corriente.

CAJA DE AHORROS LIBRETAS NOMINATIVAS Y AL PORTADOR A voluntad reintegro en el plazo de una á cinco semanas, interés anual. A seis meses. A un año. A tres años. A cinco años. A diez años.

Cuenta corriente con el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía. Oficinas: LAGASCA 6, de 9 á 12.—CIUDAD LINEAL, de 2 á 7 APARTADO DE CORREOS 411. MADRID

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Dirección: GRAO-VALENCIA - ITINERARIOS: A) OFICIALES-CORREOS DIARIO: Málaga, Melilla y Ceuta. MENORES: DIARIO: Ceuta y Almería. SEMANAL: Almería, Melilla y Ceuta. DIARIO: Cádiz, Tánger, Algeciras y Algeciras. SEMANAL: Cádiz, Tánger, Ceuta y Ceuta. Algeciras, Tánger, Cádiz. SEMANAL: Ceuta, Melilla, Algeciras, Peñón, Tetuán, Ceuta, Melilla. QUINCENAL: Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Alhucemas, Peñón, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazarán, Safín, Mogador y Canarias y retorno con las mismas escalas. B) COMERCIALES T. SEMANAL: Valencia, Barcelona y Barcelona, Valencia. SEMANAL: Valencia, Alicante, Cartagena, Almería. SEMANAL DIRECTO: Almería, Valencia.—Estos servicios enlazan en Almería con los correos de y para Melilla. Semanal directo: Estos servicios enlazan en Ceuta con los correos procedentes de Cádiz, Tánger y con los para Algeciras, Tánger, Cádiz. SEMANAL: Málaga, Ceuta y Algeciras. SEMANAL DIRECTO: Barcelona, Melilla. DIRECTO SEMANAL: Barcelona, Cartagena. SEMANAL DIRECTO: Cartagena, Barcelona. SEMANAL: Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Niza, Oneglia, Génova, Liorna. SEMANAL DIRECTO: Génova, Barcelona. QUINCENAL DIRECTO: Liorna Barcelona. Espaciosas y lujosas cámaras.—Esmerado servicio de fonda y cantina.—Salón fumador.—Biblioteca.—Salón de música.—Camareras para el servicio de señoras. TELEGRAFIA SIN HILOS

VALENCIA SE ALQUILA

En buenas condiciones un edificio de moderna construcción, dedicado exclusivamente para hotel, en el centro de la capital y en la confluencia de las calles de San Vicente, P. de la Reina y C. de la Luz. Dicho edificio consta de cuatro pisos y desvanes, tiene ascensor, instalación de luz eléctrica, agua potable, salas de baño, etc., etc. Para informes, dirigirse al propietario, que habita en la C. de San Vicente, 24, en la misma población.

ANILINAMENTO GENEAU. 40 Años de Exito. No mas FUEGO No mas enfermedades. SOLO TOPICO. reemplazando al Fuego sin que se caida, ni pelo, cura rápida y segura de las Cojeras, Esparvanos, Sobros, Buceos, etc. etc. etc. Revulsivo y resolutivo inmejorable en las ginecitas y nidos de garganta. Farmacia SEGUIN 185, Calle St.-Eonoré, PARÍS. Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

LOS QUE VIENEN A MADRID...

Desean conocer los 25 modelos de MAQUINAS MAS PERFECCIONADAS QUE SE CONSTRUYEN PARA LA FABRICACION DE GASEOSAS, y las cinco formas más nuevas de SIFONES PARA AGUA DE SELTZ? Quiéren ver al natural un surtido inmenso de los más modernos y útiles APARATOS que se fabrican para BARS, CERVECERIAS, CAFES y despachos de VINOS Y REFRESCOS? Les interesa conocer prácticamente el funcionamiento y magníficos resultados del novísimo APARATO «IDEAL PERFECCIONADO» para preparar instantáneamente el CAFE, TE, CHOCOLATES, PONCHES y demás bebidas calientes, y el de otros muchos sistemas corrientes de CAFETERAS? No conocen los GRANDES TALLERES Y FUNDICIONES DE HIERRO Y TODA CLASE DE METALES que existen en MADRID, en la CALLE ZURBANO, 51, dedicados á la construcción de estas especialidades? El propietario de los mismos, A. VAZQUEZ DEL SAZ, invita á todos á visitarlos para que por sí mismos juzguen, aprecien y se convencen de que no sólo son los MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA EN SU RAMO, sino que aventajan á muchos de los principales de Europa. Referencias de más de 3.000 FABRICANTES DE GASEOSAS Y PROPIETARIOS DE BARS Y CERVECERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA que emplean los aparatos de esta IMPORTANTISIMA FABRICA, se pondrán á disposición de los compradores. MUY IMPORTANTE.—Todas nuestras máquinas van montadas sobre COJINETES DE BRONCE FOSFOROSO, fundido en nuestra propia fundición, de aleación igual á la adoptada, después de largos años de experiencias, para los cojinetes de sus locomotoras por las Compañías Francesas de Caminos de Hierro; pero dispuestos estamos, pese á cuantas ridículas patentes de invención, sin ninguna garantía del Estado, se hayan concedido, á montarlas sobre cojinetes de bolas, si así se desea, aun cuando sin nuestra garantía de buen resultado, por juzgar que tal aplicación á estos aparatos ES UN VERDADERO DESATINO.

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y la cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después de lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALA, 9. MADRID

MUEBLES - GARAYO-VITORIA

MAQUINAS DE HIELO. Para Comedores y Lavabos. Gran surtido de todos precios. — PRINCIPE, 11

LINOLEUM. Para Comedores y Lavabos. Gran surtido de todos precios. — PRINCIPE, 11

PIANOS. Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—Teléfono 404.

AUTOMOVILES. Se venden á toda prueba un Panhard de 15 HP, con factón, en 3.500 pesetas, y un Dion-Bouton dos baques HP, en 3.500 pesetas. Pinar, 12.—De 2 á 3.

TINTURA IBERICA. Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica, la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior á todas sus similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.ª Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

COCHES. Se venden muy baratos landós, berlinas, clares, millers y factón. Únicos días de venta, 16, 17 y 19 corriente. Para informes y tratar: Com.ª gen.ª de coches de lujo, calle de Jorge Juan, número 19, principal.

PRIMERA CASA en azulejos y baldosines de todas clases. Gran surtido en biselados, zócalos y molduras del país y del extranjero, á precios sumamente baratos.—Almacenes de Salvador Martínez.—Pérez Galdós, 4 y 6.—Teléfono 2.206.

CASA PONTES DESCUENTA 20% para aflojar de género su almacén y dar cabida á nuevas remesas. CARMEN, 6. Catálogo gratis

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SE vende cesta de 4 asientos. Slos. Barquillo, 14, portero.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye al bicarbonato en todos sus usos. Caja (500 sus usos). Plaza de las Artes, 1. Depósito: Dr. Benedicto, Arenal, 41, Madrid.